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BESA YEKEM: BELAVKIRIN ) DAHORANDIN

1. DAHURANDIN Bl REYA FAKTORA HEVBES

2. DAHURANDIN Bl REYA PARVEKIRINA LI
GIRUPAN

3. DAHURANDIN Bl REYA WEKHEVIYEN DAMIT

4. DAHURANDINA SE PEKHATEYAN ax? + bx + ¢




WANEYA YEKEM: DAHURANDIN Bl REYA
FAKTORA HEVBES

Em milkéseke ku durahiyén wé 4 @ 5 men bin, xéz bikin.

Pistre em milkéseke ku durahiyén wé 4 . 6 men bin, xéz
bikin.

Em riberén her du milkésan bi du rébazan bibinin.
Rébaza yekem:

Rabera her du milkésan = (diréjahi x firehi) + (diréjahi x
fireht)

(5% 4)+ (6 x 4)

20 + 24 =44 menén damé

Rébaza duyem:
Rdbera her du milkésan = diréjahi x firehi
=4 x (5+6)

=4 x 11 = 44 menén damé
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Em dibinin ku:
4x(5+6)=(4x5)+ (4 x6) (Taybetiya belavkiriné)
An ji:

(4 x5)+ (4 x6)=4x(5+6) (DahGrandin bi réya faktora
hevbes 4)

Bigistita(b +¢c) =a X b+ aXc

Belavkirin: Veguhertina hevdané bi komKiriné ye.

Dahiirandin: Veguhertina komkiriné bi hevdané ye.

Minak 1: Em kevanén li jér belav bikin:

a) 3(x—-6)=3x-3x6 =3x-18
b) —2(3y—-4)=—-2x3y-2x(—4) =—6y+38

Minak 2: Em bi réya faktora hevbes dahiirinin:

a) 6x2)+(Bx3)=52+23
b) B3x7)+(Bx7)=7(3+5)

Dahdrandin bi réya ditina mezintirin faktora hevbes ji du
pékhateyan re an ji bétir:

1. Em M.F.H bibinin. Ji besa hejmari re i ji besa tipi re
em sembola hevbes tené ya bi héza biciiktirin bibin.

2. Em faktora hevbes li derveyi kevanan binivisin G di
hundiré wé de encama parvekirina her pékhateyeké li
faktora hevbes binivisin.

(o)




Minak: Em raveyén li jér bi réya ditina mezintirin faktora
hevbes dahdrinin:

a) 3x’y-9xy ,M.F.H=3xy

2 — 2y [3EY _ 9] _
3x y—9xy—3xy[3xy Ixy = 3xy(x - 3)
b) 3x-12 ,MIFFH=3

3x-12=3(x-4)
c) 5x% +10x-25x3 ,M.F.H=5x
5x2 + 10x — 25x3 = 5x(x+ 2 — 5x?)
d) 3x(2x +1) - 2y(2x + 1) ,MFH=(2x+1)
3x(2x +1)-2y(2x +1)=(2x +1) (3x -2y)
Rahénan:
1. Em kevanén li jér belav bikin i pistre sade bikin:
5(x-23) , 72y + 1)
(x +2) (x +3) , (y-1)(2y +4)

2. Em bikaraninén li jér bi réya ditina mezintirin
faktora hevbes dahdrinin:

3xy — 5xy? , 4x — 8 , 5x — 10

2x%y3 — 63y + 12x%y? , 3x(y +2)+7(y + 2)

3. Heger A = (2x — 3) (x + 2) — 5(2x — 3) raveyeke
birkariyé be:

- Em A belav bikin i pistre sade bikin.

- Em A dahdrinin.
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HINDARIT
1. Em bersiva rast hilbijérin:
- Dah(0randina raveya 6x?y — 4x ev e:
2xy(3xy — 2) : 2x(3xy — 2) : 3xy(x +y)
- Belavkirina 2(5 — 3x) ev e:
7—6x : 2-10x : 10 — 6x
- Belavkirina (x + 2) (x — 7) ev e:
x2-5x-14 x2 +5x+14 , x% - 14x+5

2. Em encamén bikaraninén li jér bi dahdrandina bi réya
ditina mezintirin faktora hevbes bibinin:
e 6X123+6x35-6x18
e 6x152+8x%x15-4x15
3. Em raveyén li jér belav bikin @ pistre sade bikin:

A=3x(x-1)
B=(x-3)(2x +5)
C=(y+3)(y-4)-(y-2

4. Em raveyeén li jér dahdrinin:
8x3 — 4x? , 3x% + 6x , 3x -9
8x — 18x? , x(x —3)—5(x —3)

5. Heger E = (3x —1) (2x + 5) — (3x — 1)? raveyeke birkariyé
be:

- Em E belav bikin @ pistre sade bikin.
- Em E dahdrinin.
- Em nirxé E bibinin dema ku x = 3 be.
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WANEYA DUYEM: DAHURANDIN Bl REYA
PARVEKIRINA LI GIRUPAN

Heger qasiyeke birkariyé ku ji bétiri sé pékhateyan pék té
hebe 0 faktora hevbes di navbera hemii pékhateyén wé de
tune be, em wé gasiyé li girGpan parve dikin.

Minak 1: Em gasiya li jér dahGrinin:
2ax +ay + 2bx + by =
GirGpa (1) GirGpa (2)

Em vé gasiyé li du girGpan parve bikin i faktora hevbes ji
her girGpeké derxin:

a(x+y)+b(2x+y)=

Em faktora hevbes (2x + y) Ji navbera her du girGpan
derxin: (2x +y) (a + b)

Em dikarin parvekirina li girGpan bi rébazeke din ¢ékin:
2ax +ay + 2bx + by =
2ax + 2bx +ay + by =  (Taybetiya hevguhériyé)

Em vé qasiyé li du giriipan parve bikin G faktora hevbes ji
her girGpeké derxin:

2x(a+b)+y(@a+hb)
Em faktora hevbes (a + b) ji navbera her du girtipan derxin:
(@+b)(2x +y)
Minak 2: Em gasiyén li jér dahGrinin:
o xX3+2x*—-x-2

xX*(x+2)-1(x+2)=
(x +2)(x* - 1)

[N
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e ax?—a?+3x*b-3ba
a(x* —a) +3b(x? —a) =
(x*> —a) (a + 3b)

o X3 —x*—-1+x
xX*(x-1)+(x-1)=
(x-1) (2% +1)

Rahénan: Em qasiyén li jér dah(rinin:

e Xy-—xz+ay-az

e ¥ —x2+x-1

——




HINDARIT
1. Em bersiva rast hilbijérin:
a- Mezintirin faktora hevbes ji her du qasiyén
5x-2) 0 3x(x—-2) reeve:
3x , 5 : (x-2)
b- Mezintirin faktora hevbes ji her du qasiyén
—-3(2x +5) 0 x(5+2x) reeve:
-3 : x : (2x +5)
c- Mezintirin faktora hevbes ji her du qasiyén
x(x—1)0 28(x—1)eve:
(x-1) : 28 , X
2. Em qasiyén li jér dahdrinin:
e ax +bx+ay+by
e ax—-ayt+tx-Yy
e xy+5y+7x+35
e 5a-10b-ac+2ch

e 8mn-2m? + 12 nf —3m#

e 2a%+2ab+b%+ab
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WANEYA SEYEM: DAHURANDIN Bl REYA
WEKHEVIYEN DAMI

Me beré wekheviyén dami nas Kiriye.
Belavkirin Dahurandin

1-(a ¥ b)>=a® ¥2ab+ b* : a,beR:

Dama komkirin an ji derxistina du hejmaran = dama yekem
+ du gaté yekem x duyem + dama duyem
Minak 1: Em wekheviya dami ya li jér belav bikin:
(x+3)%2=x*+2 xxx3+ 32

=x2+6x+9
Emiji x*+ 6x+9 redibéjin dama tam.

Ji bo dahdrandina dama tam x2 + 6x + 9 em vé tékiliyé bi
kar tinin:

(/pékhateya yekem F ./pékhateya séyem)?

Hémaya pékhateya navin
Weé demé: x2 + 6x + 9 = (VaZ + V9)?
= (x + 3)?

Minak 2: Em wekheviyén dami yén li jér belav bikin:

e 2x+1)2=4x*>+4x+1
e (5x—2)2=25x*-20x+4
e (V2++3)2=2+2V6+3

=5+2v6

[HEN
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Minak 3: Em raveyén li jér dahdrinin:
9x% +30x + 25 = (V9x2 + V25)? =(3x+5)?
4x? —12x +9 = (V4x2 — V9)? = (2x — 3)?

2- Bidestxistina dama tam:

Sépékhateya a®> F 2ab + b? :a,b€ R damatam e, heger
pékhateyén yekem G séyem damén tam bin, |é belé

pékahateya navineve: 2 x ,/yekem X ./séyem

Minak 1: Sépékhateya 25x2 — 30x + 9 dama tam e yan na?
Em dibinin ku pékhateya yekem bi vi awayi té nivisin:
25x% = (5x)? (dama tam e)

Pékhateya séyem ji bi vi awayi té nivisin:

9=(3)%> (damatame)

Lé belé pékhateya navin bi vi awayi té nivisin:

2 x V25x2 x V9 = 2 x5x x3=30x

Ango: Sépékhateya 25x% — 30x + 9 dama tam e O bi vi
away]i té nivisin: (5x — 3)2

Minak 2: Sépékhateya y? + 4y — 4 dama tam e yan na?

Ne dama tam e, ji ber ku pékhateya séyem negetiv e.

[N
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Minak 3: Sépékhateya 49x% + 70xy? + 25 y* dama tam e
yan na?

Em dibinin ku pékhateya yekem bi vi awayi té nivisin:
49x? = (7x)* (damatam e)

Pékhateya séyem ji bi vi awayi té nivisin:

25 y* = (5y?)? (damatam e)

L€ belé pékhateya navin bi vi awayi té nivisin:

2 X V49x2 x /25y* = 2 x 7x x 5y% = 70xy?

Ango: Sépékhateya 49x% + 70xy? + 25 y* dama tam e (
bi vi away? té nivisin: (7x + 5y?)?

Minak 4: Sépékhateya x* — 5x + 16 dama tam e yan na?
Em dibinin ku pékhateya yekem bi vi awayi té nivisin:
x* = (x)? (dama tam e)
Pékhateya séyem ji bi vi away?i té nivisin:
16 = (4)* (dama tam e)
Lé belé pékhateya navin bi vi awayi té nivisin:
2 X VaZ x V16 = 2 xx x 4
= 8x ne yeksani pékhateya navin e

Em dibinin ku sépékhate ne dama tam e.

[HEN
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Encam: Ji bo sépkhateya a? + 2ab + b? bibe dama tam,
du rews hene:

1. Heger pékhateya navin tune be: a? ...+ b?

Pékhateya navin: +2 ,/yekem X ,/séyem

Minak: Em 4x% + ...+ 81 bikin dama tam 0 bi awayé
(... + ...)% binivisin:

Pékhateya navin: 2 V4x2 x /81 =2 x2x x9
= 36x

Ango: Sépékhateya 4x? + 36x + 81 dama tam e O bi Vi
awayi té nivisin: (2x + 9)2

2. Heger pékhateya séyem tune be: a® ¥ 2ab + ...

Minak: Em 25x% — 30x + ... bikin dama tam:

Pékhateya navin: 2 V25x2 X ,/séyem = —30x

2 X5x X \/séyem = —30x
10x X ./séyem = —30x

—30x _

~ _ _ _3
\/Séyem T0x

Pékhateya séyem: (—3)% =9

Ango: sépékhateya 25x*> —30x +9 dama tam e O bi vi
awayi té nivisin: (5x — 3)2

Tébini: Dema ku gaté a? hejmara (1) be, em dikarin vé gavé
kurt bikin bi zédekirina dama nivé qatén pékhateya navin.

=
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Minak: Em x* + 4x + ... bikin dama tam:
Qaté x hejmara (4) e. = Em hejmara (4) belavi (2) bikin G
pistre dam bikin: (g)2 =(2)2=4
Weé demé qasiya x* +4x +4 dama tam e O bi awayé
(x + 2)? té nivisin.
Rahénan:
1.Emx?% — ... + 100 bikin dama tam 0 bi awayé (...— ... )2
binvisin.
2.Emx? + 12x + ...bikin damatam ( bi awayé (... + ... )?
binvisin.

Belavkirin DahUrandin

3-(a+b)(a—b)= a>— b* : a,beR:

Komkirina du hejmaran X derxistina wan = dama yekem —
dama duyem

Minak 1: Em (x + 5) (x — 5) belav bikin:

(x +5) (x=5)=(x)%>— (5)2=x%-25

Ji bo dahdrandina x% — 25 em veé tékiliyé bi kar binin:

(J/yekem + \/duyem)(,/yekem — ,/duyem)

x% - 25 = (Va2 + V25)(Vx?% — V25)
=(x+5)(x—-5)

Minak 2: Em kevanén li jér belav bikin:
x—1)x+1)= (02— (1)% =x2-1
3 A —Anz_ (32 =12
GY-3) Gy +3)=Gy)?— 3)% =,y -9

(2-2a) (2+2a) = (2)2 — (2a)? = 4 — 4a?

[HEN
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Minak 3: Em raveyén li jér dahQrinin:
o 9% -4=(V9xZ + VH(VIXZ — V)
=Bx+2)(3x-2)

o« 1-25y°=(1+ 25y)(V1 - |25y?)
=(1+35y) (1-3y)
o (x-37-4=(/@-37 +VD(/(x—3)2-V4)
=(x-3+2)(x-3-2)
=(x-1)(x-5)

N
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HINDARIT
1. Em kevanén li jér belav bikin:
(x — 7)? , Bx—-2)%? | (V2 - 3)?2
(5+V3)? . (x+)E-3 . (2b+a)(2b-a)

2. Em raveyén li jér dahdrinin:

x*—6x+9 , 9y’—-6y+1 . 25x*—-20x+1
+2x+1, (2x+3)2-36 , - =2y
9 — 4x? , 9 + 30y + 25y?

3. Em tekez bikin ku sépékhateya x* + 10x + 25 dama tam
e {i pistre bi awayé (... + ... )2 binvisin.

4. Sépékhateya x* — 3x + 1 dama tam e yan na, ¢ima?

5. Em x% — ... + 4 bikin dama tam @ bi awayé (...— ... )?
binivisin.

6. Em x? + 5x + ... bikin dama tam 0 bi awayé (... + ... )?
binivisin.
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WANEYA CAREM: DAHURANDINA

ax*+bx +c

Me beré belavkirina hevdana (x + 3) (x + 4) ditiye.
x+3)(x+4)=x Xx+x xXx4+3 Xx+3 X4

=x% +4x+ 3x+ 12

=x*+ (4+3)x + 12

=x%+ 7x + 12
Em ji gasiya x* + 7x + 12 re sépékhateya ji pileya duyem
dibéjin.
Tébini: Em dikarin heman encamé bi rébazeke din bi dest
bixin G bi navé hevdana rasterast té naskirin.
Pékhateya yekem: x X x = x?

Pékhateya duyem: (4 + 3)x = 7x komkirina hejmaran
hevdani x

Pékhateya seyem: 3 x 4 = 12 hevdana hejmaran

We demé: (x +3) (x + 4) =x% + 7x + 12

Komkirina du hejmaran  Hevdana du hejmaran

Minak: Em encamén hevdanén li jér bi réya hevdana
rasterast bibinin:

e (x+5(x+2)=x*+(5+2)x+10=x%+7x+ 10
e (x-3)(x+7=x2+(-3+7x—-21 =x*+4x-21
e (x-1)(x-2)=x*+(-1-2)x+2=x*-3x+2

N
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Ji bo dahdrandina sépékhateya x* + 7x + 12 :

1. Pékhateya yekem: x% li x x x té dahQrandin.

2. Pékhateya navin: Em |li du hejmaran bigerin ku
komkirina wan 7 be.

3. Pékhateya séyem: Hevdana her du hejmaran divé 12 be.

Em dikarin stdé ji vé tabloyé bigirin:

Encama Encama
hevdané komkiriné
+12 +7
1x12 13
-1 x —12 —13
2X6 8
-2 X —6 —8
3x4 +7 »>Hejmarén ku hatine xwestin
-3 X -4 —/

304in.
Dah(randina sépékhateyé dibe:

x> +7x+12=(x+3)(x + 4)
Dah(randina rasterast ji ax?> + bx + ¢ re dema ku a =1 be:

1. Em sépékhateyé li hevdana du faktoran dahdrinin.

2. Pékhateya yekem di her faktoreké de x e.

3. Pékhateyén din, du hejmarén ku encama hevdana
wan c ye 0 komkirina wan b ye.

N
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Minak 1: Em x% — 5x + 6 dahdrinin:

Em li du hejmaran bigerin ku encama hevdana wan 6 @

komkirina wan — 5 be.

Encama Encama
hevdané komkiriné
+6 -5
2 X3 5 — b Hejmarén ku hatine
-2 X -3 =5 xwestin —2 0 — 3 ne.
1x6 7
-1 X —6 —7

= x2-5x+6=(x—2)(x—3)

Minak 2: Em x% + 5x — 6 dahdrinin:

Em li du hejmaran bigerin ku encama hevdana wan -6 G

komkirina wan + 5 be.

Encama Encama
hevdané komkiriné
—6 +5
2X%X -3 -1
—2 X3 +1
1x—6 -5—H
-1 X6 +5

N
D

Hejmarén ku hatine
xwestin —1 0 6 in.

=x2+5x—6=(x+6)(x—1)



Minak 3: Em x% — 5x — 6 dahdrinin:

Em li du heyjmaran bigerin ku encama hevdana wan — 6 G
komkirina wan — 5 be.

Encama Encama
hevdané —6 | komkiriné —5
—2X%X3 +1
2x -3 -1
—1%X6 5 ) A _
1x —6 & |, Heimarén ku hatine

xwestin 1 0 —6 ne.

=x2-5x—6=(x—6)(x +1)

Tébini: Dema ku a # 1 be, em faktora hevbes (a) derxin G
raveya di hundiré kevaneké de bi réya rasterast dahdrinin.

Minak: Em 3x? + 18x — 48 dah(rinin.
3x2 +18x — 48 =3(x* + 6x— 16) =3(x + 8)(x — 2)

Encam: Dahdrandin li hevdana hejmara mezintirin ji
faktoran bi vi awayi ye:

1. Derxistina faktora hevbes heger hebe.

2. Dahdrandina raveyén di hundiré kevanekan de li gor?
cureyén dahdrandiné yén ku bi me re derbas bdn

Minak 1: Em 3x% — 3 li hevdana hejmara mezintirin ji
faktoran dahdrinin:

Em dibinin ku hejmara (3) faktora hevbes e.
=3x2-3=3x*-1)=3(x-1D(x+1)

N
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Minak 2: Em x3 —2x* —4x+8 |i hevdana hejmara
mezintirin ji faktoran dahdrinin:

x3—2x2—4x+8= x2(x—2)—4(x—2)
= x-2)x*-4)=(x-2)(x—2)(x+2)

Minak 3: Em 3x2 + 12x + 9 li hevdana hejmara mezintirin
ji faktoran dahdrinin:
3x2 +12x+9=3(x*+4x+3)=3(x + 1)(x + 3)
Minak 4: Em x* — 16 li hevdana hejmara mezintirin ji
faktoran dahdrinin:
xt—16 =% +4)(x* -4

=(x*+4)(x—-2)(x +2)

N
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HINDARIT
1. Em valahiyén li jér dagirin:
(x+10)(x+1)= 22+ ... + ..
(x—3)(x—4)=x*— .. + ..
x—6)(x—2)= .. —8x + ..
x+6)(x—2)= ..+ ..—12

2. Em encamén hevdanén li jér bibinin:

x-3))(x—-1) , +7)(x+2) , x+2)(x—4)

3. Em bi réya rasterast sépékhateyén li jér dahdrinin:
x*+5x+4
x*—4x+3
x*+6x+5
x> —x—20
x% —20x + 51
2x% + 14x + 12

4. Em sépékhateyén li jér li hevdana mezintirin hejmara ji
faktoran dahdrinin:

3x% + 18x — 48
5x3 + 50x2 + 125x
3 +2x2—x-2

xt -1
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BESA DUYEM: CAREYA HEVKESEYAN

1. CAREYA HEVKESEYEN JI PILEYA YEKEM.

2. XWARIYA XEZIKA RASTEKE.

3. CAREYA KOMIKA DUHEVKESEYEN JI PILEYA
\ YEKEM CEBIRT U GIRAFIKI.
4. CAREYA HEVKESEYEN JI PILEYA DUYEM BI
DU NENASAN.




WANEYA YEKEM: CAREYA HEVKESEYEN JI
PILEYA YEKEM

Ronikirin:

Kocer Birkar ji l;ajaré

Miriwané yé rojhilaté §
' Kurdistané ye. AR iR

y Di dabeskirina cureyén hevkéseyén pirpékhate de
" kar _kii' @i tekez kir ku cihérengiya bédewi ji van
’ hevkéseyan re, di hundiré hejmareke sinorkiri de ji
& ~ dabeskirinan té taybetkirin. Ji ber hezkirin @
"% hestkirina wi bi zanista birkariy&, niha di birkariyé

™"/ de, yek ji zanyarén navdar e @i vé dawiyé medalyaya
Fildizé ku di zanyariyé de weke Xelata Nobelé y
cihani ye, wergirt.

Wi

1- Careya hevkéseyén ji pileya yekem i bi nenaseki:

Di jiyana me ya rojane de dema firotin an ji kiriné, em geleki
terezQyé bi kar tinin.

Alava ku hevkéseya ji pileya yekem @ bi nenaseki nisan
dike, terezQ ye.




Awayé hevkéseya ji pileya yekem U bi nenaseki:

ax +b=c : a,b,ceR G a=+20
Minak 1: x = 3 ¢areya hevkéseya 4x —5 =7 e yan na?
Em x = 3 di hevkéseyé de bi cih bikin:
4(3)-5=12-5=7
Em dibinin ku x = 3 ¢areya hevkéseyé ye.
Minak 2: x = 1 ¢careya hevkéseya 2x + 1 = 9 e yan na?
Em x = 1 di hevkéseyé de bi cih bikin:
2(1)+1=2+1=3+9

Em dibinin ku x = 1 ne ¢careya hevkéseyé ye.

Minak 3: Ji bo careya hevkéseya 3x — 2 = 4 em van gavan

pék binin:

* Em pékhateyén ku nenasa x di nava xwe de digirin li
aliyeki yeksané (=) bi cih bikin G pékhateyén ku
(=) bi

cih bikin, bi mercé ku hémaya pékhateyén tén

nenasa x di nava xwe de nagirin li aliyé din yé

veguhestin bén guhertin.

3x=4+2

3x

3x=6 = 5 = = x=2

wlo

Minak 4: Em hevkéseya li jér di R de care bikin:
V3x-1=2
V3x =2+1=3x =3

V3x 3 3 x V3 3V3

NG \/§=>x=—\/§x\/§=>x= 3

——




Minak 5: Em hevkéseya li jér di R de care bikin:
VEx—1=x+7
VEx—x=7+1

(V5-1)x =8
V5-1x 8
WV5-1) (/5-1)
8 x(V5+1)

X =

(V5-1)x (V5+1)

8V5 +8
X = ——

5—-1

8V5 +8
x=T:2\/§+2 € R
Rahénan: Em hevkéseyén li jér di R de ¢are bikin:

e x++2=1

e V3x+2=x+5
- Em dikarin giréftariyé bi hevkéseyé sirove bikin:

Giréftari 1: Temené Silané bi 3 salan ji temené Ziné bétir e,
heger komkirina temenén wan 33 be, em temené wan
bibinin.

Heger temené Ziné x be, wé demé temené Silané x + 3 ye.

Hevkése dibe bi vi awayi: x + x + 3 = 33

2x =33-3

2x =30

2x 30

-5 = 7=> x = 15 temené Ziné ye.

Temené Silané: 15+ 3 =18 sal e

;7,?

—




Giréftari 2: Firehiya milkéseké kémi diréjahiya wé bi qasi 5
cm ye, heger nivé derdora wé yeksani 15 cm be, em
diréjahiyén her du durahiyén wé bibinin:

Firehi (x — 5)

—  Dirgjahi (x)
Heger diréjahiya milkésé x be, wé demé firehiyawé x —5e.

Hevkeése dibe bi vi awayi: x + x -5 =15

x+x =15+5
2x =20
2x_20
2 2

x = 10 cm diréjahiya milkésé ye.
Firehiya milkésé: 10 —5=5cm

=%+ Newekheviyén ji pileya yekem 0 bi nenaseki:

adb

Newekhevi: Hevrdkirina di navbera du aliyan de ye, bi
alikariya semboleké ji sembolén li jér:

Sembol Xwendin Minak
bicOktir 7<9
bicOktir an jiyeksan 5<5 , 5<8

mezintir 3>2

mezintir an ji yeksan 6=>6 , 9>1




Minak: Newekheviya 2x + 1 > x — 1 ji pileya yekem e U bi
nenaseki ye.

Careyén newekheviyé: Ditina hemO nirxén nenasa ku
rastiya newekheviyé nisan dikin.

A rcam.: [ Em ji du newekheviyz.t.n re dib&jin hember
4 in, heger heman care ji wan re hebe.

el S

%+ Rébaza careya hevkéseya ji pileya yekem i bi nenaseki:

* Ji bo careya newekheviya bi awayé ax + b < cx + d i
goriku a, ¢ # 0 bin, em heman gavén careya hevkéseya
ji pileya yekem G bi nenaseki bi kar tinin.

* Em pékhateyén ku nenasa x di nava xwe de digirin li
aliyeki newekheviyé (<) bi cih bikin O pékhateyén ku
nenasa x di nava xwe de nagirin li aliyé din yé
newekheviyé bi cih bikin, bi mercé ku hémaya
pékhateyén ku tén veguhestin, bé guhertin.

*  Em pékhateyén wekhev kom bikin.

* Em her du aliyan belavi gata x bikin.

Li vir du rews hene:

Rewsa yekem: Heger gaté x pozitiv be, aliyé newekheviyé
nayé guhertin.

Rewsa duyem: Heger gaté x negetiv be, aliyé newekheviyé
té guhertin.

Minak 1: Em newekheviya 4 — 3x > 2 care bikin U careyén
We li ser rasteka hejmaran nisan bikin:

N

4-3x >2=> -3x >22-4= -3x > -2=> x <

S A a2 Y

0%

w

Komika careyan: ]—oo, g]

w
S




Minak 2: Em newekheviya 5x — 4 > 3x + 2 care bikin G
careyén we li ser rasteka hejmaran nisan bikin.

5x—4 >3x+2=> 5x—3x >2+4= 2x>6

x> g=> x >3 Komika careyan: |3, + oof

L I

0 3

2- Careya hevkéseya ji pileya yekem i bi du nenasan:

Em gelek tékiliyan di navbera du nenasan di jiyana xwe de
dibinin, mina:

* Tekiliya di navbera diréjahiya derdora bazin i niveskéla
weé de.
* Tekiliya di navbera lez 0 demé de.

Awayé hevkeéseya ji pileya yekem 1 bi du nenasan:
ax+by=c : a,b,ceR G a,b=+0(bihevre)
Bi navé tékiliya xéziki di navbera x 0y de té naskirin.

Komika careyén weé, komika cotén rézkiri (x, y) ya ku
hevkéseyé peék tine.

Minak: Em dixwazin sé ¢areyan ji hevkéseya 2x —y = 1 re
bibinin.
Dema ku em nirxeki ji nenaseké re bidin, em nirxé nenasa
din bi dest dixin.
e Demakux=0be=20)-y=1
= —-y=l=y=-1

Careya yekem: (0, — 1)

w
o1




e Demakux=1be=2(1)-y=1

=2-y=1
= —-y=1-2
= —-y=-1
= y=1

Careya duyem: (1, 1)
e Demakux=—-1be=2(-1)-y=1
= -2-y=1
= —-y=1+2
= —-y=3=y= -3
Careya séyem: (=1, — 3)

* DI kordinaté de, em dikarin hevkéseya 2x —y = 1 bi
alitkariya cotén rézkiri yén ku me bi dest xistine, nisan
bikin: Ve

X

Dema xézkirina rastekeké
girafiki, naskirina du xalan
jé bese.

Tébini: Her xalek ku endama rasteka bi rengé sin be, bi
coteke rézkiri ku hevkéseya 2x —y = 1 pék Dbine, té
nisankirin.

e ey |

36

—

——




%+ Rewsén taybet én hevkéseya ax + by = c:
1. Dema ku a = 0 be, hevkése dibe bi vi awayti:
by = ¢ rastekeke rasténhevi tewareya X wé nisan dike.

Minak: Em rasteka ku hevkéseya 2y = 3 nisan dike, xéz

bikin: ye
Bi ¢arekirina vé hevkéseyé:
3 wsh
2y=3=>y=5=1.5 - ~
X X
Emy=15
li ser tewareya Y nisan bikin y

0 rastekeke rasténhevi tewareya X jé xéz bikin.

Teébini: Ev rastek ji xala (0, 1.5) re dice.

Dema ku hevkése bi awayé y = 0 be, rasteka
ku weé nisan dike, li ser tewreya X ye.

2. Dema ku b = 0 be, hevkése dibe bi vi awayi:

ax =c rastekeke
rasténhevi tewareya Y
wé nisan dike.

Minak: Em rasteka ku
hevkéseya x = —2 nisan =
dike, xéz bikin.

=

Em x = -2 |i ser ‘
tewareya X nisan bikin y
0 rastekeke rasténhevi
tewareya Y jé xéz bikin.

Teébini: Ev rastek ji xala (=2, 0) re dige.

w
by




Dema ku hevkése bi awayé x = 0 be, rasteka
ku weé nisan dike, li ser tewreya Y e.

3. Dema ku ¢ = 0 be, hevkése dibe bi vi awayi:

ax + by = 0 rasteka ku di navendé re dice, vé hevkéseyé
nisan dike.

Minak: Em rasteka ku hevkéseya 2x + 6y = 0 nisan dike,
xéz bikin.
x=0=20)+6y=0
=6y =0
=y=0
Xala yekem: O (0, 0)
x=1=2(1)+6y=0

= 2+6y=0

=>6y:—2 y

— _ —2+2 1 4
Y= %2~ 73

Xaladuyem: A(1, — %)

w
oo




HINDARI

. Em bibinin ku hejmarén 1, 3, 2 careyén hevkéseya 2x — 1 =3
ne yan na?

. Em hevkéseyén li jér di R de care bikin:

2x +4=5 , x-1=+5
V2x+1=6 , V3x-1=x+3

. Em newekheviyén li jér care bikin @ pistre li ser rasteka
hejmaran nisan bikin:

xX—4x >3x+2 , 6x—1 <8+ 7x

. Em car cotén rézkiri yén ku hevkéseya x + y = 3 pék tinin,
bibinin G di kordinaté de xéz bikin.

. Heger (-3, 2) hevkéseya 3x + by = 1 pék bine, em nirxé (b)

bibinin.

. Em rasteka ku hevkéseyén li jér nisan dike, xéz bikin:
o 2x=5
e y+1= 0

. Em rasteka ku hevkéseya 4x — 2y = (0 nisan dike, xéz bikin.

. Heger 10 li heymareke xwezayi z&de bibe i pistre encam bibe
du gat, dé hejmara 40 bi dest bikeve.

Ew hejmar ¢i ye?
. Heger diréjahiya milkéseké sé qatén firehiya wé be i

diréjahiya derdora wé 24 cm be, em her du durahiyén
milkésé bibinin.

w
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WANEYA DUYEM: XWARIYA XEZIKA
RASTEKA KU DI DU XALAN RE DICE

Heger xalek ji xala A ku cota wé ya rézkiri (x4, y1) be, li
ser xézika rasteké tev bigere heta xala B ku cota wé ya
rézkiri (x,, y2) be li gori ku xo > x4

WEé demé em ji guhertina di x, — x4 re dibéjin guhertina
asoyi.

L& belé em ji guhertina y2 — y1 re dibéjin guhertina stini.

e A Guherti tini -  Am- . A .
Em ji réjeya —————"T = Y27 0 dipgjin xwariya xézika
Guhertina asoyl X2— X1 y
»

rasteki @i bi sembola (m) té nisankirin.

Yo T
Y1

7

Minak 1: Heger A (— 1, 1) G B (2, 3) du xal bin, em xwariya
rasteka ku di A O B re dice bibinin: V4

I ya—y1_3-1_2
AB Xy — X1 2+1 3 /
xl/% i >
M

pd

>

y
¢ Dema ku xwarf pozitiv be, xala A berbijor bi aliyé B ve
tev digire.

1N
o




Minak 2: Heger C (0, 2) 0 D (2, 1) du xal bin, em xwariya
rasteka ku di C G D re dice bibinin:

2=y _1-2 -1 Va
X2 — X1 2—0 2

]

-x J »
-() \

Mmcep =

¢ Dema ku xwari negetiv be, xala C berbijér bi aliyé D ve
tev digire.
Minak 3: Heger E(—1, 2) 0 M(3, 2) du xal bin, em xwariya
rasteka ku di E 0 M re dice bibinin:
Y2—y1 _2—-2 0

= = = —=90
Mem X2 — X1 3+1 4 $

1o

¢ Dema ku xwari sifir be, xala E asoyi bi aliyé M ve tev
digire.




Minak 4: Heger A (2, 1) G B (2, 3) du xal bin, em xwariya
rasteka ku di A G B re dige bibinin:
Y2—y1 _3-1 2

m = = = —_
AE X2 — X1 2—2 0

Em dibinin ku parvekirina li sifiré nabe, ji ber vé yeké
xwariya vé rasteké tune ye (Xwari ne pénasekiri ye.)

7777777

——————— A

X
>

¢ Dema ku xwari tune be, xala A stani bi aliyé B ve tev
digire.

Rahénan: Di rewsén li jér de, em xwariya rasteka AB
bibinin:

1.A(1,2), B(5,0

2.A2,—-1),B4,-1)

3.A(-1,3), B(2,1)

4.A(B,—-1), B3,2)

D
N




%+ Xwariya xézika rasteké ya ku hevkéseya wé hatibe
zanin:

Heger hevkéseya rasteka d ev be:ax + by +c=0
Em vy tené li aliyeki bihélin: by = —ax — ¢

Em her du aliyan belavi (b) bikin, bi mercé ku b= 0 be:

_—a C
Y= *" b

Em (— %) bi sembola p nisan bikin.
Em (_Ta) bi sembola m (xwariya rasteké) nisan bikin.

y=mx+p

Minak 1: Em xwariya rasteka ku hevkéseya wé 3x +y — 1=0
be, bibinin.

Rébaza yekem:
Em vy tené li aliyeki bihélin:y = —-3x + 1

Xwari: m=—3

Rébaza duyem:

Xwariya rasteka ku hevkéseya wé bi awayé ax + by +c =0
be, wiha ye:

I
w




Minak 2: Heger hevkéseya rasteka d wiha be:

2x =3y

+6=0

1. Em xwariya rasteka d bibinin.
2. Em rasteka d xéz bikin.

1) Hevkése bi awayé ax + by + c ye.

_—a -2 _ 2
M= ~373

2) Xézkirin
X y Xal
0 2 A0, 2)
-3 0 B(—3, 0)

Y
d

——
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HINDARIT
. Heger A(2,— 1), B(3,2), C(4,5)sé xal bin, em xwariya
rastekén AB , BC , AC bibinin G wan xéz bikin.
Em ¢i dibinin?
. Heger d xézika rastekeké be G hevkéseya wé wiha be:
10x -5y-10=0
- Em xwariya rasteka (d) bibinin.
- Em rasteka (d) xéz bikin.

. Teseya li jér guhertina sermiyana kompanyeké di 6 salan de
bi milyonan nisan dike.

- Em xwariya rastekén AB, BC, CN bibinin, ¢i nisan dikin?
- Sermiyana kompanyé di destpéka kar de ¢i gqas e?

- Sermiyana kompanyé di sala sesem de ¢i gas e?

- Di her ses salan de, kompani biserketi yan ji binketi ye?

Sermiyan bi milyonan

A
50
wol-—_5B C
307_/_:_____%1\1
2044 | ||
104 | Lo
I ||
ey — » Sal
0 1 2 3 4 5 6

I
ol




. Teseya li jér, tékiliya di navbera diréjahiya keseki bi "‘cm"
i temené wi bi salan, nisan dike.

- Em xwariya rastekén AB, BC, CN bibinin i ¢i nisan dikin?

- Em cudahiyé di navbera diréjahiya vi kesi dema ku 8 sali
bl G diréjahiya wi dema ku 22 sali bd, bibinin:

Diréjahi bi cm

C N
| |
| |
| |
I I
| |
1 1
I I
| |
I |
| |
| |

a1 emen bi salan

10 12 14 16 18 20 22

D
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WANEYA SEYEM: CAREYA KOMIKA
HEVKESEYEN JI PILEYA YEKEM CEBIRI U
GIRAFIKIT

1- Careya komika hevkéseyén ji pileya yekem @ bi du
nenasén cebiri:

Awayé wé wiha ye:

{ ax+ by =c

ax+by=¢ :a, b, c,a, b, c heymarén diyar in.

hev re pék tine, bi navé careya vé komike té

[ Cota rézkiri (x, y) ya ku her du hevkéseyan bi
naskirin.

%+ Rébazén careya vé komiké:
1. Rébaza jébirina bicihblné:
Di vé rébazé de, em komiké dikin hevkéseyeke bi nenaseki i

pistre vé hevkéseyé care dikin, wé demé em nirxé nenaseki
bi dest dixin.

Pistre em nirxé wi nenasi di hevkéseya din de bi cih dikin,
wé demé em nirxé nenasé din ji bi dest dixin.

Minak: Em komika hevkéseyén li jér care bikin:

{x +2y=8........(1)

3x—y=3........(2)

Em nenaseki ji hevkéseyeké bi réya nenasa din binivisin:
Ji hevkéseya (1) em dibinin ku: x =8 - 2y ............ 3)
Em nirxé x di hevkéseya (2) de bi cih bikin:
3(8-2y)-y=3

I
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Em vé hevkéseyé care bikin:
24 -6y -y =3
—by-y=3-24
—-7y=-21

— 21 —

Y—7—3

Em nirxé y yé ku me bi dest xist di (3) de bi cih bikin:
x=8-2X%X3
x=8-6=2

WEé demé cota rézkiri (2, 3) careya komikeé ye.

Rahénan: Em komika hevkéseyén li jér care bikin:

xX+y=6........(2)
{—Zx +2y=4........(2)

2. Rébaza jébiriné bi yeksaniya gatan:

- Pisti yeksaniya qatén nenaseki, ji bo bidestxistina
hevkéseya bi nenaseki, em wé nenasé bi komkirin an ji
derxistiné rakin.

- Bi careya hevkéseya bidestxisti, em nirxé nenaseki dibinin.

- Em nirxé nenasa bidestxisti di hevkéseyekeé de bi cih bikin,
wé demé em nirxé nenasa din dibinin.

N
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Minak 1: Em komika hevkéseyén li jér care bikin:

{x +y=8........(0)

X—yY=2......(2)

Bi komkirina her du hevkéseyan, em dibinin ku:
10

2x = 10 > x = 53 = x=5

Em di hevkéseya (1) de bi cih bikin:
5+y=8=y=8-5=3
Careya hevbes ji komika hevkéseyan re: (5, 3)

Minak 2: Em komika hevkéseyén li jér care bikin:

{ x+y=3........(0

x—2y=9........(2)

Em hevkéseya (1) hevdant (2) bikin:

2x +2y =6 ............ 3)

Bi komkirina hevkéseyén (2) G (3), em dibinin ku:
15

3x =15 = x = 3 =5

Em di (1) de bi cih bikin:
5+y=3=y=3-5 =>y=-2
Careya hevbes ji komika hevkéseyan re: (5, — 2)

Rahénan: Em komika her du hevkéseyén li jér care bikin:

—2x+y=6........(1)
{x +2y=2 .........(2)

——




2- Careya du hevkéseyén ji pileya yekem @ bi du nenasan
girafiki:
- Em xézika rasteka ku hevkéseya yekem nisan dike, xéz bikin.

- Em xézika rasteka ku hevkéseya duyem nisan dike, xéz bikin.

- Em cota rézkiri ya xala hevbir a her du xézikan, nisan
bikin, wé demé em careya hevbes a her du hevkéseyan bi
dest dixin.

Heger her du xézikén rastekan rasténhev bin, careya
hevbes ji komika hevkéseyan re tune ye, yan ji
yeksaneyi ne. Hejmara careyén komiké bédawi ye.

Minak: Em komika her du hevkéseyén li jér girafiki care
bikin.

VN 1) \Ay
—2x+2y=4 .ceeeunnnns 2) 3
4
L

xézika rasteka hevkéseya (1)

X y Xal _
0 6 | B(0,6) s

6 | 0 | A® 0) el

xézika rasteka hevkéseya (2):

X y Xal
0 2 D(0, 2) y
-2 | 0 | N(=2,0)

Cota rézkiriya xala hevbir a her du xézikan (2, 4) e ( ¢careya
hevbes a komike ye.

Rahénan: Careya hevbes ji komika her du hevkéseyan re
girafiki heye yan na U ¢cima?




HINDART

1. Em komikén hevkéseyén li jér cebiri care bikin:

4x+y= —14...... (D
{3x+2y= —8.. ... (2)
{2x—y= 5. (D
x+7y=1...... (2)
x—11=y+11...... (1)
{x—y: 2(y+19)......... (2)
2x+4=0...... (D
{x+y—3= 0...... (2)

3. Em komikén hevkéseyén li jér girafiki care bikin O pistre
saxkolina wan cebiri ¢ékin:

{x+y: ......... (D
3x—y=0...... (2)
{y—Z:O ......... (1D
Y=—X . (2)

a1
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WANEYA CAREM: HEVKESEYA JI PILEYA
DUYEM U Bl NENASEKI

Awayé gisti: ax? +bx+c=0 : a,b,ce R 0 a=0

1- Hevdana sifirf:

Pénase: Heger a, b du hejmarén rast bin iax b=0
wé demé yana=0yanjib=0

L

Em dikarin hevdana sifir1 ji bo careya hevkéseyén ji pileya
duyem bi kar binin, bi awayé:

(ax+b) (cx+d)=0
An:ax+b=0
Anji.cx+d=0

Minak 1: Em hevkéseya (x + 3) (x —5) = 0 care bikin:
An:x+3=0=>x=-3

Anji: x-5=0=x=5

Ango ji hevkéseyé re, du ¢careyén cuda hene.

Rahénan: Em careyén hevkéseya (5 —x) (2x— 4) = 0
bibinin.

Minak 2: Heger A=9 — (2x — 1)2 be.

e Em A belav bikin @ pistre sade bikin.
e Em A daharinin.
e Em hevkéseya A = 0 care bikin.

e ey |
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o A=9— (4x2—4x+1)

9—4x*+4x—1
=—4x*+4x -8
« A=(9+ J2x-DHEI- J2x - DY)
=(3+2x—1)(3—2x+1)
= (2 + 2x) (4 — 2x)
o A=0= (2+2x)(4—2x)=0
An:2+2x=0=2x= -2 > x= -1

Anjii4—-2x=0= -2x= —4 =5 x= 2

2- Dema ku di hevkéseya ax* + bx + ¢ = 0 de ¢ = 0 be, wé
demé awayé hevkéseyé dibe ax? + bx = 0:

Em dikarin x faktora hevbes derxin i pistre li gori hevdana
sifirm berdewam bikin.

Minak: Em hevkéseya li jér care bikin:

3x2-6x=0

Em faktora hevbes 3x derxin:

3x(x-2)=0

An:3x=0=x=0 jiberku3 #0e.

Anji: x-2=0=>x=2

Ango: Du ¢areyén cuda ji hevkéseyé re hene.

Rahénan: Em hevkéseya 2x% + 3x = 0 care bikin.
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3- Dema ku di hevkéseya ax? +bx+c=0deb =0 hbe, wé
demé awayé hevkéseyé dibe ax? + ¢ = 0:

. Dema ku ¢ < 0 be:

Em dikarin hevkéseyé bi awayé wekheviya derxistina du
daman binivisin.

Minak: Em hevkéseya li jér di R de care bikin.

x2-9=0

(VaZ + V9)(VaZ — V9) =0

(x+3)(x-3)=0

Anix+3=0=x =-3

Anji: x —3=0 =>x =+3

Du c¢areyén cuda ji hevkéseyé re hene.

Em dikarin hevkéseya di minaka ciyi de bi
rébazéke din care bikin: Em hejmara (9) bibin
' aliyé din € yeksaniyé @i her du aliyan kok bikin.

. Dema ku ¢ > 0 be:

Tu care ji hevkéseyé re di R de tune ye, ji ber ku gasiya
pozitiv ne yeksani gasiya negetiv e.

Minak: Em hevkéseya li jér di R de c¢are bikin:

x2+4=0

x* = — 4 Care ji hevkéseyé re di R de tune ye.

a1
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3. Dema ku c = 0:
Careyeke dubare ji hevkéseyé re heye x =0
Minak: Em hevkéseya li jér di R de ¢are bikin:
5x2=0 = x* =0 = x = 0 careyeke dubare ye

(du gat €) yan ji du ¢areyén yeksan in.

4- Awaye gisti yé hevkeéseya ji pileya duyem @ bi nenaseki
ax? + bx + ¢ =0:

1. Rébaza dahdrandina rasterast dema ku a = 1 be.
Minak: Em hevkéseya li jér di R de ¢are bikin:
x> +7x+6=0
(x+6)(x+1)=0
Anix+6=x= —6

Anji: x+1=>x= -1

Rahénan: Em hevkéseyén li jér di R de care bikin:

e x2—x-2=0
e x2+6x+5=0
e x2—7x-18=0

Dema ku a # 1 be, em dikarin her du aliyan belavi
a bikin 0 pistre dahiirandina rasterast jé re cékin.

Minak: Em hevkéseya li jér di R de care bikin:

2x2 +8x+6=0=x*+4x + 3=0
= x+3)x+1)=0

Anix+3=0=x= -3

Anjii x+1=0=x= -1

o1
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2. Rébaza wekheviyan:
Minak: Em hevkéseya li jér di R de ¢are bikin.
x*+4x+4=0
(x+2)% =0
Bi kokdamiya her du aliyan em dibinin ku:
x+ 2 =0= x = —2 careyeke dubare ye.

Rahénan: Em hevkéseya li jér di R de bi rébaza wekheviyan
care bikin:

x2—6x+9=0

3. Rébaza bidestxistina dama tam:
Minak: Em hevkéseya li jér di R de care bikin:
x*+6x-16=0
Em dama nivé gata x zéde & kém bikin: (3)? = (3)2 =9
x*+6x+9-9-16=0
(x +3)2-25=0
(x+3+5)x+3-5)=0
x+8)(x—-2)=0
An:x+8=0 = x= —8
Anji: x—2=0 > x = +2

Rahénan: Em hevkéseya li jér di R de bi rébaza
bidestxistina dama tam care bikin:

x2—4x—-5=0

a1
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Em ji du hevkéseyan re dibéjin hember in, heger
komikén wan én careyé heman bin.

Minak: Em hevkéseyén li jér bibinin:

Hevkéseya x> +2x+3=0 hemberi hevkéseya
2x% +4x + 6 = 0 ye, ji ber ku hevkéseya duyem encama
hevdana heyjmara (2) bi hevkéseya yekem re ye, ji ber vé
yeké komikén wan én careyé heman in.

. Rébaza deltayé: A

Ji bo careya hevkéseya ax? + bx + c= 0 bi rébaza deltayé, sé
rews hene li gori A= b* — 4 ac

Rewsa (1): Dema ku A > 0 be, du kokén cuda

(Du careyén cuda) ji hevkéseyé re hene.

_ —b+ VA —b— VA
 2a ’

Rewsa (2): Dema ku A = 0 be, du kokén dubare

X1

(du careyén yeksan) ji hevkéseyé re hene.

—b

2a

Rewsa (3): Dema ku A < 0 be, tu kok (¢are) ji hevkéseyé re
di R de tune ne.

X1 = X =

Minak: Em hevkéseyén li jér bi rébaza deltayé care bikin:
e x> +3x+2=0
a=1 , b=3 , c¢=2

ol
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A= b*—4ac
=(3)* - 4(1)(2)
=9-8 =1= VA= V1=1
-b+ VA -3+1 -2

= — — :_1
*1 2a 2(1) 2

_-b—-vA -3-1 -4 ,
2= T T 20 2z T

Du kokén cuda ji hevkéseyé re hene.
e x!+4x+4=0
a=1 , b=4 , c=4
A= b?—4ac
=(4)? - 4@
=16-16=0= VA= V0 =0

-b -4 -4
2a  2(1) 2

X1 = Xp = = —2 du kokén dubare ne.

e 2x2-3x+5=0
a=2 , b=-3 , c¢=5
A= b*—4ac
=(—3)%2 —4(2)(5) =9-40
=—31<0 Carejihevkéseyé re di R de tune ye.
Rahénan: Em hevkéseyén li jér bi rébaza deltayé care bikin:

e x24+8x-20=0
e x*+x+1=0
e 2x2—4x+2=0

58
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Careya giréftaréyan bi alikariya hevkéseya ji pileya duyem:

Giréftari: Diréjahiya milkéseké zédeyi firehiya wé biqasi 4
cm ye, heger r(bera  wé 21 cm? be, em diréjahiyén
durahiyén wé bibinin.

Care:
Heger firehiya milkésé x be, wé demé diréjahiya wé x + 4 e.
Hevkése: RUber = diréjahi x firehi

21=x(x+4)

x2+4x-21=0

x+7)(x—-3)=0
An: x+7 =0 = x = —7 (Cénabe, i ber ku negetiv e.)
Anji: x—3=0 = x= +3
Firehiya milkésé =3 cm
Diréjahiya milkésé =3 +4 =7 cm

Saxkolin: 3 x 7=21cm?

Rahénan: Du hejmarén pozitiv hene, hejmarek kémi ya din
bigasi (1) ye, heger encama hevdana wan (20) be, em her du
hejmaran bibinin.

(6]
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HINDARIT

. Em bersiva rast hilbijérin:

- Careya hevkéseya x? = 4 ev e:

x=+4 : x= +2 : x= +1

- Careyén hevkéseya (x —1)(x —2) =0 evin:
x=10x=2 , x=-10x=-2 , x=20x=2
- Careyén hevkéseya x(x +7) = 0 evin:

x=00x=7 , x=10x=-7 , x=00x=-7

. Em hevkéseyén li jér care bikin:
e x(x+6)(x—7)=0

« (G+2)(3x-3)=0
e x>-1=0

e x24+25=0

e x2—-5x=0

° 2x3—18x=0

. Heger B=(3x +2)%2 — (3x + 2)(x + 7) be:

- Em B belav bikin @ pistre sade bikin.

- Em B dahdrinin.

- Em hevkéseya B = 0 ¢are bikin.

. Em hevkéseya x* —6x+5=0 bi rébaza bidestxistina
dama tam care bikin.

. Em hevkéseya x*? —7x—8 =0 bi rébaza déltayé care
bikin.
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6. Em giréftariyén li jér care bikin:
e Du hejmarén xwezayi hene, hejmarek sé gatén
hejmara din e, heger encama hevdana wan 27 be, em
her du hejmaran bibinin.

e Dijwar bi sé salan ji Siyar mezintir e, heger pisti
saleké encama hevdana temenén wan bibe 28, em
temenén wan én dema niha bibinin.

e Heger encama hevdana du hejmarén xwezayi yén li
pey hev 20 be, em her du hejmaran bibinin.
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BESA SEYEM: RASTEKEN RASTENHEV U
RASTEKBIR

1. TEORIYA TALIS
2. WEKHEVI

\ 3. TEORIYA EUCLID (UKLID)




WANEYA YEKEM: TEORIYA TALIS
4+ Réje 0 Réjedartf:
1- Réje:

Pénase: Hevriikirina di navbera du qasiyan an ji
du hejmarén heman cure Gt heman mena pivané de

ye.

Heger a, b € R bin, wé demé kerta % bi navé réjeya hejmara
(a) li hejmara (b) té naskirin (b # 0).

Em ji (a) re dibéjin para réjeyé.

Em ji (b) re dibéjin parana réjeyé.

Minak: Hevradkirina di navbera senga kur G bav de.

Heger senga kur 40 kg be G ya bav 80 kg be, wé demé kerta:

Senga kur 40 4 1, . A a- . ~
———— = — = - = =Dinavé réjeya senga kur li ya bav té
Senga bav 80 8 2

naskirin.

(o]
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%+ Taybetiyén réjeyé:

1. Dema ku em par 0 parana réjeyé hevdani hejmareke
neguhér ji bili sifiré bikin, nirxé réjeyé nayé guhertin.
Minak: Em réjeyén li jér bibinin:
3 3x2 6

5 5x2 10

4 B 4 x10 _ 40

2.7 2.7 x10 27

2. Nirxé réjeyé nayé guhertin dema ku em par G parana réjeyé
belavi hejmareke neguhér ji bili sifiré bikin.

Minak: Em réjeya li jér bibinin:
10 10 +5 2

15 15 =5 3

2- Réjedart:
Pénase: Yeksaniya di navbera du
réjeyan de yan ji bétir e.

a c e ———

Pl réjedari ye

Her réjedariyek her? kém ji ¢car hejmaran (a. b . c. d) pék té.
a,dcepin 0 b,crastin

Minak: Em réjedariyén li jér bibinin:

2_ 4 Lsiedand

;= ¢ Tejedariye.
18_ 3 siedard
5 = , feledariye.

Rahénan: Em valahiyén li jér dagirin da ku em réjedariyé
bi dest bixin:

15

2
7 49 ' 45 9

(o]
o1




% Taybetiyén réjedariyé:

1. Di her réjedariyeké de hevdana cepan yeksani hevdana
rastan e (ceperast).

(5]

C
=E=>a><d=b><c

Tnak 1: Em réjedariya li jér bibinin:

WINZT

4
=E$ZX6:3X4

= 2X6=3X%X4= 12=12
Minak 2: Em nirxé x di réjedariya li jér de bibinin:
iz 3 4 X6
—=—- = 3 Xx=4 X
376 *

= 3x=24= x=>=8
2. Di her réjedariyeké de heger em her du réjeyan vaji bikin,
em réjedariyeke na bi dest dixin.

_c - b d

d a c

Tnak: Em réjedariya li jér bibinin:
10 3 15

= = —-= —
15 2 10

3. Di her réjedariyeké de heger em her du cepan pev
biguherin, em réjedariyeke na bi dest dixin.

Wl N Z o Q

a_ c d c

b d b a

Minak: Em réjedariya li jér bibinin:
3 12 9

—_ = - — = —

4 4 3

|
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4. Di her réjedariyeké de heger em her du rastan pev
biguherin, em réjedariyeke na bi dest dixin.

a ¢ a b

—_——_ =D — = —

b d c d

Minak: Em réjedariya li jér bibinin:
5 50 5 3

—_—— S — = —

3 30 50 30

5. Diher réjedariyeké de heger em her du paranan neguherin
0 li paran z&de yan ji kém bikin, em réjedariyeke na bi dest
dixin.

a c a+b c+d

_— - = =

b d b d

Minak: Em réjedariya li jér bibinin:
5 15 5+7 15+ 21
_—— = =

7 21 7 21

6. Di her réjedariyeké de heger em her du paran neguherin G
li paranan zéde yan ji kém bikin, em réjedariyeke nQ bi
dest dixin.

c a C

d = bTa dTc

Tnak 1: Em réjedariya li jér bibinin:
8 2 8

= — = =
20 5-2 20-28

v1| N Z o Q

D
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Minak 2: Li gori réjedariyé di teseya li jér de % = g em
MA G MB bibinin:
200 cm

o B
AT m
Li gori taybetiyén réjedariyé:

MA 2 MA 2

= e =
MB+MA 3+2 200 5
200 x 2 400
A= T: MA = T=80cm

— MB = 200—-80=120cm

7. Di her réjedariyeké de réjeya komkirina paran i
komkirina paranan, yeksani réjeyeké ye.

N a+c+ N

C
d M b+d+M

a
b
Minak: Heger > = g = J beGa+b+c=27be em nirxén
a, b, c bibinin:

b ¢

B a+b+c_27_3
3 4 2+434+4 9

=3=a=2Xx3=>a=6

=3=>b=3x3=b=9

=3=c=4x3=>c=12

Sl wis NIR N|Q
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3- Teoriya Talis:

Ny N,

A/ \A'
d

' B/ \B'
e\

[\

Heger du rastek gelek rastekén rasténhev bibirin, wé demé
diréjahiyén parceyén i ser rastekbireke c¢ébdyi bi
diréjahiyén parceyén li ser rastekbira din a céblyl
réjedariyeké cédike.

Hegerd, // d, I/ d3

N, rastekan di xalén A, B, C de bibire.

N, rastekan di xalén A’, B', C' de bibire.
We demé réjedariyén li jér rast in:

AB _ AC -~ AB _ BC
A'B' - A'c yanjl A'B' - B'C’

Bi pékanina taybetiyén réjedariyé, em dikarin réjedariyan
bi vi awayt binivisin:
AB _ A'B’ AB _ A'B’

ac_ ac YA 5T wo

Em dikarin ji réjedaréyan bi awayé li jér binivisin:
Em xalén hevbir én bi rastekbira yekem re bi réz binivisin.

Pistre xalén hevbir én bi rastekbira duyem re bi réz
binivisin.

ABC} AB BC AC

A,B,C, AIBI - BICI - AICI

D
(o)




Rewseke taybet: Heger rastekén rasténhev li ser rastekbira
yekem parceyén yeksan nisan bikin, wé demé |i ser
rastekbireke din ji parceyén yeksan nisan dikin.

7 \\'
Z; CE% \Bc'

Heger AB = BC be, wé demé: AB ' =B'C

Minak: Di teseya li jJér de em diréjahiya EF bibinin:

N, N,

dq 7 C[ran// \Gch
dz / \8 cm
dy __E C

- / \

Em dikarin li gor Talis binivisin:

AB  BC 2 8 8 x4
DE EF 4 EF
Rahénan:

1. Di teseya li jér de em diréjahiyén AB G BC bibinin:

~
o




2. Di teseya li jér de heger AB =2 BC be em diréjahiya EF
bibinin: 1%

V
v, %

N2 \

B~

o~

%+ Teoriya vajiya Talis:

Heger sé rastek ku du ji wan rasténhev in, li ser du
rastekbiran parceyén beramber én ku diréjahiyén wan
réjedariyeké c¢édikin, nisan bikin; wé demé her sé rastek
rasténhev in. N, N,

d, A/ \A'

B/ \B'
i,z, c/ \c'

Heger d, /I d, / \

N, rastekan di xalén A, B, C de bibire.

N, rastekan di xalén A', B', C' de bibire.
U heger réjedariyén li jér rast bin:

AB _ A'B
BC  B'C’

Weé demé: d, /Il d, Il dj

AB _ BC
A'B' ~ B'C’

yan ji

~
[ER




Minak: Di teseya li jér de em tekez bikin ku DC // EA

Ny N,
d1 10 CmE/ \\AS\ cm
4z 8¢ 7 \Ejl cm
d; D C
Care: / \

d, /I dy
N, rastekan di xalén E, F, D de dibire.
N, rastekan di xalén A, B, C de dibire.

WE demé:

AB _ 5 _ 1

EF 10 2 AB _ BC _ L _
BC_4_ 1 = TF - FD=>DC// EA li gori vajiya Talis
FD 8 2

Rahénan: Di teseya li jér de em tekez bikin ku CF // AD:

dy

~
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%+ Pékaninén Teoriya Talis: Pargekirina parcerastekeké
li parceyén yeksan:

Heger AB parcerastekek be G diréjahiya wé 5 cm be.

Em dixwazin wé li sé parceyén yeksan bi alikariya teoriya
Talis parce bikin. x

Kar:
- Em nivrasteka Ax xéz bikin ku ne li ser AB be.

- Em sé xalén M, N, P li ser wé nisan bikin ku AM=MN=NP
be.

- Em P bigihinin B i pistre ji N 0 M du rastekén rasténhev
PB xéz bikin, wé demé AB di xalén N' G M’ de dibirin.,
AM MN NP

Li gori Talis: o = wWN = NGB

Ji ber ku hema par yeksan in, hema paran ji yeksan in:
AM =MN =NB

Bi vi awayi me parceya AB li sé parceyén yeksan parve Kir.

Rahénan: Heger AB parcerastekek be G diréjahiya wé 7 cm
be.

Em dixwazin wé li sé parceyén yeksan bi alikariya teoriya
Talis parce bikin.

~
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4- Teoriya Talis di ségoseyé de:

Rasteka rasténhevi kenareke ségoseyeké ku di sergoseya
beramberi wé re nege, li ser her du kenarén din an ji
diréjahbdnén wan, parceyén beramber ku diréjahiyén wan
réjedariyan ¢édikin, nisan dlke

AN

Heger ABC ségoseyek be ku d / BC, d kenara AB di M de
bibire 0 kenara AC di N de bibire.

C

AN NC .~ AN AM
Wedeme—=— yanji —= —
AM MB AC AB

Kar: Em ji A rastekeke A rasténhevi rasteka d xéz bikin,
wé demé em sé rastekén rasténhev A //d // BC G du

rastekbiran AB (0 AC bi dest dixin A A
Li gori Talis: av - N
AM MB

N M q

L\

Minak: Di teseya li jér de, em diréjahiya BD bibinin:
A

B D 6cm c
ABC ségoseyeke ku ED // AC, Li gori Talis di ségoseyé de:
BE_H 2=3=pp=°5Bp=2-8cm
BD  DC BD 6 3




Rahénan:

1. Di teseya li jér de em diréjahiya BN bibinin:
R7
F
14

B

N 12 C
2. Di teseya li jér de em diréjahiya AC bibinin:

% Pékaninén Talis di ségoseyé de:
Em li teseya li jér binérin:

ABC ségoseyeke ku D niveka AB ye i A rastekeke ku di D
re dige U rasténhevi BC ye G AC di E de dibire.

Em tekez bikin ku E niveka AC vye.

Ao B> ST S
ABC ségoseyeke ku A //BC c
i qort Talis di séeosevé de: A% — A2
Li gori Talis di ségoseyé de: - 1B
. ~ ~ ~. AD 1
Ji ber ku D niveka AB ye, wé demé: 5= 2
AE 1 ~
= =5 = AC =2AE = E niveka AC ye.

(Parcerasteka ku di nivé kenareke ségoseyeké re dice U
rasténhevi kenareke din be, wé demé di niveka kenara
séyem re dige)

~
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%+ Teoriya vajiya Talis di ségoseyé de:

Heger rastekek li ser du kenarén ségoseyeké yan ji
diréjbanén wan parceyén beramber ku diréjahiyén wan
réjedariyan c¢édikin, nisan bike, wé demé ev rastek
rasténhevi kenara séyem e.

Heger ABC ségoseyek be ku rastek d kenara AB di M de
bibire G kenaré AC di N de bibire:

A
~ AM AN -~ AM AN

U heger 5= ac Yyanii E—N—Cbe

WEé demé: d // BC N M

L\,

Minak: Di teseya li jér de, em tekez bikin ku d / AB

ABC ségoseyek e té de: A, d
C,
d kenara AC di M de dibire I
d kenara BC di N de dibire 6 cm
WE demé: B 3o/ 5o C
tM_6_ 2
C(N_ 9 3 cM _ MA . .
MA _ 2 = w7 d // AB li gori vajiya Talis
NB 3
Rahénan: Di teseya li jér de, em tekez bikin ku MN // EF
E
2cm
M
25cm

D=5 ¢m N4cm F

~
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%+ Pékaninén vajiya Talis di ségoseyé de:

Heger ABC ségoseyek be ku D niveka AB i E niveka AC be,

em tekez bikin ku DE // BC A
D E
B C

ABC ségoseyeke ku DE du kenarén wé dibire.

R AD 1
D niveka AB ye = Tp T g e (1

- AE 1
E niveka AC ye = TC T g e 2)
Em ji (1) G (2) dibinin ku: -2 _ DE/NBC

AB  AC

(Parcerasteka ku di nivé kenareke ségoseyeké re dice ii
rasténhevi kenareke din be, wé demé di niveka kenara

séyem re dice)

Rahénan: ABCD kenarén rasténhev in, navenda wan (O) ye
0 1 niveka BC ye.

Em tekez bikin ku IO //DC A B

~l
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1.

3
x

2.

6.

HINDART

Em nirxé x di réjedariyén li jér de, bibinin:

_ 6 x_ 4 1_3 4_x
8 ’ 7 14 ’ 2 x ’ 5 10
Heger NM =8 cm be @ 00—1: = % réjeyek be, em OM (0 ON
bibinin:
80 cm
[ R A /)
M o N )
Heger ABC ségoseyek be ku € = 100’ % = i be, em 4 (

B bibinin.
Em hejmarén pozitiv én ku komkirina wan 24 e G réjeya
wan 3 bibinin.

Di teseya li jér de, em diréjahiya B'C’ bibinin:
Ny N,
d, A/ \A'
2 cm/ \2.4 cm
d, B B
3cm/ \ ,
d; _C C

[\

Di teseya li jér de, em diréjahiya AM bibinin:

——




7. Heger AB parcerastekek be G diréjahiya wé 11 cm be.
Em dixwazin wé li car parceyén yeksan parce bikin.

8. ABCD kelkot e, binkeyén wé AB U CD ne, I niveka AD ye
0 J niveka BC ye U her du rastekén AC G 1J di P de hevbir
in.

Em tekez bikin ku P niveka AC ye i pistre tekez bikin ku
13=2(AB + DC) A B

I J
TN
D C
9. Di teseya li jér de, em tekez bikin ku MN // AB:

3cm
M

9cm

B2cmypy 6cm C

~
(o]




WANEYA DUYEM: WEKHEV1
Di teseya li jér de, ABCD 00 AB'C'D dudamiin.

A ocm B

A\N

AN
—\c >

v,

Em dibinin ku her ¢ar gose di her du daman de tik in.

. A'B" 1 B'C' 1
AB 5 : BC 5

Bi vi awayi goseyén beramber yeksan biin @ diréjahiyén
kenarén beramber réjedariyé cédikin.

Em dibinin ku her du dam wekhev in i AB'C'D’ bigtkkirina
ABCD ye (i réjeya bigakkiriné : e.

Pénase:

Em ji du ségoseyan ABC, AB'C’ re dibéjin wekhev in,
heger ev her du merc pék bén:

—

- Goseyén beramber yeksanbin: A= A’ , B= B’ , C= C
- Kenarén beramber réjedariyé ¢ékin:

A'B' _ B'C’ _ A'C _

k :k=#0 hejmareke pozitiv e.

AB BC AC
R
/A\
B C B’ C

(]
o




= Tébini:
1. Divé nivisina her du ségoseyén wekhev bi heman
rézkirina sergoseyén beramber be.

ABC} AB _ BC _ AC
A/B/C/ A'B’ - B'C' - A'c’

2. Em ji her réjeyeké ji van réjeyan re dibéjin, réjeya
wekheviyeé.

3. Heger réjeya wekheviyé = 1 be, wé demé her du ségose
yeksaneyi ne, heger réjeya wekheviyé<l be, wé demé
ségoseyek bicikkirina ya din e G heger réjeya wekheviyé>1
be, wé demé ségoseyek mezinkirina ya din e.

4. Heger du ségose wekhev bin, wé demé pivanén goseyén
beramber yeksan in O kenarén bermber réjedariyé cédikin.

5. Em dikarin réjedariyan ji bo nivisina réjeyén wekheviyé
bi kar binin:

Diréjiya kenara bicik AB __  Diréjiya kenaranavin AC _  Diréjiya kenara mezin BC

Diréjiya kenara bicik A'B’ ~  Diréjiya kenara navin A'C’' ~ Diréjiya kenara mezin B'C’

6. Réjeya diréjahiyén derdorén du ségoseyén wekhev,
yeksani réjeya wekheviyé ye.

7. Réjeya riberén du ségoseyén wekhev yeksani dama
réjeya wekheviyé ye.

Minak: Em wekheviya her du ségoseyén li jér bibinin.

8cm




Em dibinin ku:

A= A" = 80

B = B’ = 60’ = Pivanén goseyén beramber yeksan biine.
C=0C =40

AB 22 1

A'B' 42 2

BC _ 4+4 1 AB _ BC _ AC

B'C’  8+4 2 A'B B'C’ AC

AC 33

ac " 6-3 %)
= Diréjahiyén kenarén beramber réjedariyé cékirin.
Ango: Her du ségose wekhev in.

= Baldari:

1. Pivanén goseyén dam & milkésé yeksan in, 1€ belé her du
tese ne wekhev in. Cima?

A_2Lm B = 10 cm E
4 2¢cm
D C M N

2. Diréjahiyén kenarén beramber &én dam @i c¢argoseya
hemkenar réjedariyé cédikin, 1€ belé her du tese ne wekhev
in. Cima?

E
3cm
A B 6 cm
4 M N
D C
F

(0]
N




%+ Rébazén wekheviya du ségoseyan.

1. Teoriya bingehin di wekheviyé de:

Rasteka rasténhevi kenareke ségoseyeké ku
di sergoseya beramberi wé re nece, her du
kenarén din an ji diréjbliinén wan dibire
ségoseyeke weke ségoseya resen ¢édike.

Heger ABC ségoseyek be ku NM // CB, wé demé ségoseya
ABC 0 ségoseya AMN wekhev in. A

M
Minak 1: Di teseya li jér de:
C B
1. Em wekheviya her du ségoseyén CED (O CAB tekez
bikin.
2. Em diréjahiyén ED G DC bibinin.
A
E 5cm
6cm cm
B
LD )¢
|
Care: 4 cm

1) ED // AB = Her du ségoseyén CED U CAB wekhev
in, li gori teoriya bingehin di wekheviyé de.

2) Em dizanin ku: _ C hevbese } = B=1D

A = E simetrik in.
Em réjedariya kenaran binivisin:

CED} CE_ ED _ CD 3 ED _ (D
CA AB CB 5 6 4

CAB 5 6 4

(0]
w




Em réjedariyén yekem G duyem bibin:

3 ED 6x3 18
5 6 5

Em réjedariyén yekem G séyem bibin:

3 CcD 3x4 12
5 4 5 5

Minak 2: Di teseya li jér de:
1.

Em wekheviya her du ségoseyén OAB G OCD tekez
bikin.

2. Em derdora ségoseya OCD bibinin 0 tekez bikin ku
réjeya diréjahiyén derdorén her du ségoseyén wekhev,
yeksani réjeya wekheviyé ne. g 4°M A

2cm 1 3cm
O
2

Care: C D
8cm

1) AB /I DC = Her du ségoseyén OAB i OCD wekhev in,
li gori teoriya bingehin di wekheviyé de.
0, = 0, berovajine } L p

2) Emdizanin ku: . D

A = C berovaji hundir in

Em réjedariya kenaran binivisin:

OAB}:%_E_O_B: 3 _4_ 2

OCD ocC D 0D oc 8 0D
c A - A 4+4 1
Em dibinin ku réjeya wekheviyé ev e: 5 2" 2

Em réjedariyén yekem G duyem bibin:

3 4 8x3 24
oc 8 4 4

(00]
D




Em réjedariyén duyem G séyem bibin:

2= 2t oop=22=-2—ycm

8 0D 4 4

Diréjahiya derdora ségoseyé = komkirina diréjahiyén
kenarén wé

P=OD+DC+CO=4+8+6 =18cm

Derdora OAB 2+3+4 9-+9 1 e
= = = - regjeya

Em dibinin ku: = = =
Derdora OCD 4+8+6 18-+-9 2

wekheviyé ye.

Rahénan: Di teseya li jér de:
1. Em wekheviya her du ségoseyén CNM i CAB tekez bikin.
2. Em diréjahiyén MN G MB bibinin.

B
10 cm
M
6 cm
4cm N A

2. Du ségose dibin wekhev, heger mercek ji mercén li jér pék
were:

/\\ - 1. Du goseyén segoseyeké yeksani du goseyén
/ - beramber én ségoseya din bin.

2. Diréjahiyén kenarén beramber réjedariyé

\/ cékin.

Minak 1: Di teseya li jér de, em tekez b1k1n ku her du
ségoseyén BED G BAC wekhev in:

(0]
o1




Care:

B hevbes e
E = A simetrik in
yeksaniya du goseyén ségoseyeké bi du goseyén beramber
én ségoseya din.

} = Her du ségose wekhev in, ji ber

Minak 2: Di teseya li jér de, em wekheviya her du ségoseyén
ADC 0 AEB tekez bikin.

Heger rlbera ségoseya ADC yeksani 6 cm? be, em rlbera
ségoseya AEB bibinin.

A

gcm
Care:

Em réjedariyén ku kenaran ¢édikin, binivisin:

AC _ 2+2 _ 1y
AB~ a4+=2 2|
AD_3+3_1¥ AC _ AD _ DC
AE ~ 6-+3 2 AB~ AE  BE
DC_ 4+4_ 1I
BE  8-+4 zJ

Her du ségoseyén ADC 1 AEB wekheyv in, ji ber ku kenarén
beramber, réjedariyé cédikin.

Réjeya wekheviyé = %

Rlberé ségoseya yekem

= dama réjeya wekheviyé
Rlberé ségoseya duyem Jey y

S@ADC) _ 1., 6 _ 1
S(AEB) (z) = S(AEB) 4
— S(AEB) = 2X%=24cm?

(0]
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HINDARI
1. Em bibinin ka kijan cotén pirgoseyan wekheyv in i ¢cima?

Em pirgoseyén wekhev bi rézkirina sergoseyén beramber
binivisin.

A B
A B D N
E F
'\ 4 cm 5cm 4cm
3cm
F 2cm M
D 3¢ C N 2cm M E
2.5¢cm
M 3cm_  E
2.5¢cm 70,
F<85 4 cm
3.5 cm\80’
D 8cm C N

2. Di teseyén li jér de, heger cotén ségoseyan wekhev bin, em
nirxé x bibinin: N

A 12 cm
[ ]
6 cm X D
B *
8cm C
¢ E
A E
A
6cm 34c CcCXx
14 cm
M 22 cm
2cm D B
C x B




3. Di teseya li jér de, DEBC kenarén rasténhev in.
Em diréjahiyén AE, AB G NC bibinin:
A

60%\
D 6cmN E
NN

c 10 cm B
4. Di teseya li jér de, em diréjahiyén AN, DC G NC
bibinin:
A
3cm
D 6 cm A
N 4cm B
C

——




WANEYA SEYEM: TEORIYA EUCLID (UKLID)

% Ronikirin: : : 3
] Euclid (Uklid) (3__25— — 265 B.Z) zanyareki

~ Yinanistani ye.

- Sistema aksiyoman a di geometriyé de dani &
~ pirtika "Elements' amade kir. Geometriya
~ Euclid ji teoriya vaci re nimiine ye; her wiha
bi navé bavé geometriyé té naskirin.

1- Existin:

Dema ku parceyek Kilspi ji desté me bikeve, tiki li ser erdé
dikeve yan na?

Dewsa ku parceya kilspiyé li ser erdé ¢édike, ¢i ye?

1. Existina xalekeé li ser rastekeke.

Heger d rastekek be 0 A, B du xal bin, li gori ku A ¢ d be,
I& belé B € d be.

Em AA" 1 d xéz bikin, li gori ku A" € d be.
Em ji xala A" re dibéjin éxistina tiki ji xala A re li ser rasteka d
Em ji xala A’ re dibéjin ji cihé tika ji xala A li ser rasteka d

xézkKirf. A

Lé belé éxistina xala B heman xal e.

we




Encam:

- Existina xaleke li ser rastekeké, cihé tika ji wé xalé xézkiri
li ser rasteké.

- Heger xal li ser rasteké be, wé demé éxistina weé li ser
rasteké heman xal e.

2. Existina parcerastekeké li ser rastekeke:
Heger AB parcerastekek G d rastekek be.

Heger A’ éxistina xala A li ser rasteka d be 0 B’ éxistina xala
B li ser rasteka d be.

Weé demé A'B’ éxistina AB li ser rastekad ye. %'

B

P T |
B A
Minak: Em éxistinén hinek parcerastekan di rewsén cuda
de bibinin:

AB' éxistina AB li ser d ye.

d
A B B
AB éxistina AB li ser d ye.
d 0~ O
A B
B
.
xala C éxistina AB li ser d ye.
d ol
C

(o]
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Encam:

- Existina parcerastekeké li ser rastekeké, parcerastekeke
yeksani yan ji ji wé parcerasteké kintir e.

- Heger parcerastekek li ser rastekeké tik be, wé demé
éxistina wé, xalek e G diréjahiya wé sifir e.

2- Teoriya Euclid:

Di teseya li jér de, ABC ségoseyeke di A de tik e.
Bilindahiya girédayi jené plat xézkirin AN L BC

D F

Me beré teoriya Pythagoras thiyé: AB? + AC? = BC?
Niha em encamé bigirin ku:

. Di ségoseya tik de: RUbera dama li ser kenareke tik hatiye
xézkirin, yeksani ribera milkésa ku durahiyén wé éxistina
vé kenaré li ser jené ye O diréjahiya jené.

AB?=BN x BC
Ji ber ku ribera dama ABED yeksani ribera milkésa BFKN e.

[Dama kenareke tik= diréjahiya éxistina wé li ser jené Xdiréjahiya jené]

Yan ji: AC?=CN x CB




2. Di ségoseya tik de: Dama diréjahiya bilindahiya girédayi
jené yeksani hevdana her du pargeyén jené ye.

AN?=NB x NC
Ji ber ku di her du ségoseyén ANB Gt ANC de:

. . 1térkera?2 - A
Ny=N,=90° 0 _ crrera ye}=>1=3

3 térkera?2 ye

Ji ber ku térkerén goseyekeé, yeksan in.

Weé demé her du ségose wekhev in, ji ber yeksaniya du
goseyén wan.

ANB) _ an_ ng_ s

CNA CN NA CA

Em réjeyén yekem G duyem bibin:

AN _ NB

= = AN?=NB x NC
CN ~ NA

. Di ségoseya tik de: Hevdana diréjahiyén her du kenarén
tik, yeksani hevdana diréjahiya jené bi bilindahiya pé ve
girédayi ye.

AB x AC =BC x AN

Ji ber ku rdbera ségoseya ABC yeksani% (binke x bilindaht)

1
SBc) = 3 BC X AN ............ 1)

Di heman demé de, rdbera ségoseya tik ABC yeksani %
hevdana her du kenarén tik e.

1
S(ABC) - E AB XAC ............ (2)

Ji (1) 0 (2) em dibinin ku: > AB x AC = > BC x AN

AB X AC=BC X AN

;2?

—




Minak: Di teseya li jér de, em diréjahiyén AN , AB G AC
bibinin G pistre rastiya AB X AC = AN X BC tekez bikin.

A
Li gorf Euclid: AN2=NB x NC=3x 12=236
= AN = v36 = 6 Ccm

C 12cm N 3cmB
Li gorf Euclid: AB?=BN x BC=3x 15=45

= AB = V45 = V9 x5 = 3v/5cm
AC2=CN x CB =12 x 15 =180

= AC = V180 = V36 x5 = 6v5 cm

Tekezkirina AB x AC = AN X BC

£, =AB x AC = 35 x 6\/§=90}:>t, _ s
¢, =AN XxBC=6 x15 =90 1= "2

(o)
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HINDARIT

1. Li gori teseya li jér, em valahiyan dagirin: A
Existina DC li ser DB eV €: c...cvvvevnnnnnenn C
Existina CB li ser DB eV €: ....ccuvvvueennnnne..
Existina CB li ser AB eV €: .....ccucvuvnnenne.

2. Di teseya li jér de:
- Em diréjahiya éxistina DN li ser BN bibinin. A
- Em diréjahiya éxistina AD li ser BN bibinin. 5%

3. Di teseya li jér de:

N C
- A= = 1 T 1 B
- Em diréjahiya AC bibinin. 1W
D

- Em diréjahiya AN bibinin.

- Em diréjahiya BN bibinin i pistre diréjahiya CN encam

bigirin. B
Scm AN
4cm
C A

4. Teseya ABDC ali jér, teseyeke cargoseyi ye.
- Em diréjahiyén BC G DC bibinin.

- Em diréjahiya BN bibinin i pistre diréjahiya CN encam
bigirin.

D
15cm
- Em diréjahiya DN bibinin. B
N 7cm
C

24 cm A

©
D




BESA CAREM: HESABf SEGOSEYAN

REJEYEN SEGOSEY1 JI GOSEYEKE TENG RE

\
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WANE: REJEYEN SEGOSEYI JI GOSEYEKE

TENG RE
Di teseya li jér de: ABC ségoseyeke di A de tik e @1 her du
goseyeén wé B i1 C teng in. B

Em goseya teng C hilbijérin: _
jen beramber

C ciran A

Em ji kenara AC re dibéjin kenara ciran a goseya C
Em ji kenara AB re dibéjin kenara beramber a goseya C

Em ji kenara BC re dibéjin jen.

e A AB l omes . . b b
Em ji réjeya = re dibéjin sin € = sin € = =2
BC jen
e e AC . ciran
Em ji réjeya_—re dibéjin cos € = cos C = =

. AB .y a- beramb
Em ji réjeya - re dibéjin tan ¢ = tan C = -

ciran
Tébini:
1. Réjeyén ségoseyi sin C, cos C U tan C hejmarén pozitiv in,

ji ber ku réjeya du diréjahiyan nisan dikin.

sinC <1 .. ”x beramber A
{cos c <1 ber ku réjeya o kerteke hésan e (para

WE ji parana wé bicaktir e).
3.0<sinC <1 0 0<cosC <1

4. Menén pivaneé ji réjeyén ségoseyi re tune ne.

96]

—
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Minak: ABC ségoseyeke di B de tik e.
- Em diréjahiya AC bibinin.
- Em réjeya ségoseyi ji goseya C re bibinin.

A

6cm

C 8 cm B

- Li gorf Pythagoras: AC? = AB? + BC?
= (6)* + (8)°
=36 +64 =100
= AC=10cm

- Em réjeyén ségoseyi ji C re bibinin:

] beramber . 6 -2 . 3
siNC=—— =siInC=—— =sinC==
jen 10 +2 5
ciran 8+2
cos C = =c0sC=—— =cosC=-
n 10 -2
beramber 6 -2 3
tanC=—— = tanC=— = tanC=-
ciran 8-+2 4

——




%+ Pékaninén réjeyén ségoseyi:
1. ABC ségoseyeke di B de tike, BC=8cm (sin A = g

Em diréjahiya AC bibinin:

A
c 8 cm B
Em dizanin ku sin A = 2ermber _ B¢
jen AC
BC 4 8 4 _ . _8x5_
= e s o D s o = = =
AC~ 5 AC 5 4 cm

2. ABC ségoseyeke di B de tik e, AC=5cm @i cos C =

vi|w

Em diréjahiya BC bibinin:

A
5cm
c B
Em dizanin ku cos C = £X2% = B¢
jen AC
BC 3 BC 3 BC 5 x 3 3
= s =D = o = = =
AC 5 5 5 5 cm

(o]
oo




3. ABC ségoseyeke di B de tik e, AB=5.4 cm @i tan A =

W | =

Em diréjahiya BC bibinin. B
5.4 cm
A
Em dizanin ku tan A = 2&ramber _ B¢ C
ciran AB

BC 1 BC 1 BC 54 x1 18
=5 —= D —= - = = — =1,

AB~ 3 54 3 3 cm

% Her du tékiliyén di navbera réjeyén ségoseyt de:
Heger 0 goseyeke teng di ségoseyeke tik de be, wé demé:
1. sin?0 + cos?0 =1

sin 0

2.tan 0 =

cos 0

Minak: Heger @ goseyeke teng be U cos 6 = ‘/2—5 be, em sin 6
ii pistre tan 6 bibinin:

Li gori tékiliya sin?0 + cos?6 = 1

V2 2
sin*0+ (—)?=1 = sin?0+ -=1

2 4
= sin?0 =1 = sinzt9—4 2_2
B 4 4 4

N

4
Bi kokdama her du aliyan em dibinin ku: sin 8 =

Li gor tekiliya tan 6 = 222
cos 0

tan 0 = = tan0 =1

SIS

O
((e)




%+ Réjeyén goseyén navdar:

1. Goseya (30):
Heger ABC ségoseyeke di A de tik be @ B = 30" be, wé demé:

B
C =180 — (90 + 30) = 60° &
2cm V3 cem
C lcm A

Heger diréjahiya kenara beramberi goseya (30) AC =1 cm
be, wé demé diréjahiya jené BC =2 cm

Ji ber ku kenara beramberi goseya (30), yeksani nivé
diréjahiya jené ye.

Em diréjahiya AB li gor? Pythagoras bibtnin: AB = +/3 cm
Em dibinin ku:

b b AC 1
sin (30) _ beramber _ _1
jen BC 2
AB _ 3
C0S (30) _ ciran _ _ _ V3
en BC 2
b b AC 1x+3 V3
tan(30)=mz_= _ 3
cdiran AB V3 x4/3 3

2. Goseya (60°):
Me dit ku € = 60°

beramber AB V3

Sin(60) =— 2 — =%~ 2
ciran _ AC 1
cos(60)— e
_ beramber _ AB _ V3 _
tan (60)_ cdran ~ AC 1 \/5

=
o
o




3. Goseya (45):

Heger ABC ségoseyeke di A de tik be @ B = 45" be, wé demé:

C =145 B
A5°
V2 cm
1cm
c 45 A
1cm

Heger AB = AC = 1 cm, wé demé diréjahiya jené BC=+v/2 cm

. _ beramber _ 1xv2 _ 2
sin (45)_ jen V2 xV2Z 2

oS (45) — ciran _ 1

jen \/_E
_ beramber 1
tan (45) = ——=7=1

Em dikarin van réjeyan di tabloyeké de kurt bikin:

o 30° 45° 60°
sin 1 vz V3
2 2 2
2 2 2
tan ? 1 V3

[N
o
-




%+ Pékaninén goseyén navdar:

1. ABC ségoseyeke ku di B de tike, BC=8cm (0 4 = 60
Em diréjahiya AC bibinin:

A
5
C 8cm B
Em dizanin ku sin A = 2ermber _ B¢
jen AC
o 60) = 2 V3 8 1o B2
= = — =B — = — = —
sin(60) = 2¢ = 7 = 4c 73
Ac 16 x V3 16V3
= = = cm
V3 x V3 3

2. ABC ségoseyeke ku di B de tike, AC=8cm @ C = 30°
Em diréjahiya BC bibinin:

A
8cm

30°

c B
Em dizanin ku cos C = £re% = B¢
jen AC

BC 3 BC 8 x3
=cos(30) = o= —- = =BC=— = 4v/3 cm

=
o
N




3. ABC ségoseyeke ku di B de ttke, BC=7v/3 m @ C =30

Em diréjahiya AB bibinin:
7V/3 m
c
A
Em dizanin ku tan C = 2remoer _ 48
ciran BC
tan (30) AB _ V3 _ 4B AB 7V3 %3 7
= tan = - — = = = =7m
7v3 3 73 3

Minak 1: Em nirxé A = cos (60). sin (30) — sin (60). cos (30)
bibinin:

1 1 V3 _ 3
==X —— — X —

2 72 2 2
1 3 -2+2 -1
T4 4 42 2

Minak 2: Heger x goseyeke teng be, em nirxé wé yé ku
rastiya tékiliya 2 sinx = tan?(60) - 2 tan?(45) nisan dike,
bibinin:

2sinx = (v3)? — 2(1)?

2sinx=3-2=1

. 1
= sinx = E

= x = 30’

[HEN
o
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HINDART
1. Di teseya li jér de, ABC ségoseyeke di A de tik e it B = 30°
ye: B
- Em diréjahiya BC i pistre ya AB bibinin. 4o
- Em réjeyén ségoseyi ji goseya C re bibinin.

- Em tekez bikin ku sin%0 + cos?6 =1

C 3cm A

2. ABC ségoseyeke di B de tik e, AB=2 cm i sin C = % ye.

Em diréjahiya jené AC ii pistre ya BC bibinin: A

2cm

C B

3. Di ségoseyeke tik de, O goseyeke teng e 1 sin 0 = \/2—5 ye.

Emcos @ O tan @ bibinin.

4. Di teseya li jér de, NMD ségoseyeke di M de tik e:
- Em diréjahiya DN bi du rébazan bibinin.
- Em diréjahiya DM bibinin. 2.cm

5 30° M
5. Em rastiya sin?(30) = 5co0s%(60) — tan?(45) tekez
bikin.
6. Em nirxé x é ku rastiya tékiliya li jér nisan dike, bibinin:
x sin (30) . cos?(45) = sin? (60)

=
o
DN




7. ABCD damek e ku diréjahiya kenaré wé 1 cm ye:

B
- Pivana goseya A ci ye? A
- Em diréjahiya eskéla damé AC bibinin.
D C

8. Ji xaleke duri binkeyé daré bi gasi 25.6 m, heger goseya
bilindahiya seré daré 36" be, em bilindahiya daré bibinin,
heger tan (36) = 0.7 be. 4

g“a
s
9. Zilamek bi diréjahiya 1.70 cm li ber avahiyeké bi

durahiya 18 m sekiniye U li xala jorin a avahiyé bi
goseyeke biqasi 54 dinére.

Em bilindahiya avahiyé bibinin:
(tan (54) = 1.4)
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BESA PENCEM: BAZIN

PENASE U TEGINEN BINGEHIN DI BAZIN DE.
XEZKIRINEN GEOMETRI.

JEN DI BAZIN DE.
GOSEYA NAVEND] U PIVANA KEVANAN.
GOSEYA DERDORI.

CARGOSEYA BAZIN{.

TEKILIYA DI NAVBERA PEVEKEN BAZIN DE.




WANEYA YEKEM: PENASE U TEGINEN
BINGEHIN DI BAZIN DE
1- Bazin:
e Bazin: Komika xalén teqaleyé yén ku durahiyeke
xwecih (r) dari xaleke xwecih (O) ji tegaleyé ye.

Em ji (r) re dibé&jin niveskéla bazin. J— A

Em ji (O) re dibéjin navenda bazin. /
Bazin bi sembola C (O, r) té nisankirin. O

e Dema xézkirina bazineki C (O, r) di teqaleyeké de, wé
demé bazin xalén teqaleyé li sé girGpén xalan parve
dike weke di tese de:

1. Komika xalén di hundiré bazin de, weke xalén B, O, D
2. Komika xalén li ser bazin, weke xalén A, F, N
3. Komika xalén li derveyi bazin, weke xalén M, Z, X

Ze

Xe
e Ryé bazin: Yekgirtina komika xalén ku di hundir G
li ser bazin e.

=
o
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Minak: Em teseya li jér bibinin:

B
dnCO,r) ={A, B} /

dnruyé C(O,r) =[A, B] A
d

Tébini: O € C(O,r), lébelée O erayé C(O,r)
%+ Pénase:

1. Niveskél (r): Parcerasteka ku navenda (O) U xaleké ji
bazin digihine hev.

Minak: [OA], [OB], [OD] niveskélén bazin in li gori ku:
A
[OA]=[OB]=[OD]=r

D
2. Bazinén yeksaneyi: Bazinén heman niveskél in.

r=r
3. Jen: Parcgerasteka ku du xalén cuda ji bazin digihine hev.

Minak: [AB] jeneke di bazin de. B

[HEN
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4. Eskél: Jena ku di navenda bazin re dice G diréjahiya wé

r+r=2r
B

Minak: Di teseya li jér de em dibinin ku AB eskéla bazin

C (O, r) ye: I B

A

Di bazin de, hejmareke ne diyar ji eskélan heye.
Eskél di bazin de, diréjtirin jenén wé ye.

Ji ber ku di ségoseya ODA de:

AO + OD > AD Ié belé OD = OB niveskél in.
AO + OB > AD = AB > AD

Rahénan: Di teseyén li jér de, em nirxén 6. ¢ bibinin:

AN

LN

=
=
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%+ Simetriki di bazin de:
Em bazin C (O, r) li ser peleké bi alikariya pergelé xéz bikin.
Em rasteka d; xéz bikin li gorT ku di navendé re bice G bazin
li du parceyan parve bike.

Em peleké li derdora rasteka d; bitewinin, wé demé em
dibinin ku parceyé yekem (é rasté) yeksaneyi ye bi parceyé
duyem (€ cepé) re, em dibinin ku d4 tewareya simetrikiyé ya
bazin e.

Em rastekeke din d, xéz bikin ku di navendé re bice i pistre
peleké li derdora d, bitewinin, em dibinin ku her du parce
yeksaneyi ne.

Em vi kari ¢cend caran dubare bikin bi xézkirina d; .dy, ...

Em dibinin ku di her rewseké de her du parceyén bazin
yesaneyi ne.

Her eskélek di bazin de, tewareya
simetrikiyé€ ji wi bazini re ye.

d
ds b4,

O

Em li teseya li jér binérin @ pistre encamé bigirin:

Oe

B N_~ A

Ji tese em dibinin ku: ON L AB = NA =NB

[N
[N
[N




~ Rasteka tik a ku ji navenda bazin hatiye
xézKirin li ser jeneké té de, wé bi di nivi re

~ dibire.

Em li teseya li jér binérin @ pistre encamé bigirin:

Oe¢

Ji tese em dibinin ku: NA=NB = ON 1L AB

Em li teseya li jér binérin @ pistre encamé bigirin:
D

DN 1 AB

NA = NB} = DN di (O) re dige.

Ji tese em dibinin ku:

Tewareyén jenén bazin di navenda wi re

[N
[N
N




Rahénan: Di teseyén li jér de, em nirxé x bibinin:

= Bazinén heman navend:

Bazinén ku bi navendeké hevbes in.

Minak 1: Di teseya li jér de, du bazinén heman navend (O)

in, em tekez bikin ku DN = AB:
m

OM 1L BD = MB=MD ............. ?2)
Bi derxistina (2) ji (1) em dibinin ku:
MA - MB = MN - MD

AB = DN

Em di baziné mezin de dibinin ku:
OM 1L AN = MA =MN.............
Em di baziné bi¢Uk de ji dibinin ku:




Minak 2: Di teseya li jér de, em tekez bikin ku (k) di nivé
DN de ye.

Em dibinin ku: M niveka AB ye = OM L AB
Lé belé: AB // DN = MK 1L DN = K niveka DN e

Ji ber ku rasteka tik a li ser du rastekén rasténhev, li ser
rasteka din ji tik e.

Em dibTnin ku OK L DN = KN = KD = K di nivé DN de
ye.

Rahénan: Di teseya li jér de:
1. Em tekez bikin ku MN // BD

2. Em tekez bikin ku derdora ségoseya AMN = % derdora

ségoseya ABD
B

[N
=
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3- Rewsa xaleke li gori bazin:

1. Xaleke di hundiré baziné de: D0rahiya vé xalé ji navendé
(O), ji niveskélé (r) biciktir e. (Vaji ji rast e)

Ango: OA<r

2. Xaleke li ser baziné: Ddrahiya vé xalé ji navendé (O),
yeksani niveskélé (r) ye. (Vaji ji rast e)

Ango: OA=r

3. Xaleke li derveyi baziné: DUrahiya vé xalé ji navendé (O),
ji niveskélé (r) mezintir e. (Vaji ji rast e)

Ango: OA >r

e
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Minak: Heger C (O, r) bazinek be, em rewsa xala A ya di
teqaleya wé de, di rewsén li jér de bibinin:

s,

1. Heger OA =4 cm be, wé demé A li ser bazin e, ji ber
ku OA=r=4cm

A

2. Heger OA = 2v/3 cm be, wé demé A di hundiré bazin
de ye, ji ber ku OA = 2v/3 < 4 cm

3. Heger OA = 3+/2 cm be, wé demé A li derveyl bazin e,
ji ber ku OA =3v2 >4 cm

4. Heger OA = 0 be, wé demé A li ser navendé ye U di
hundiré bazin de ye, ji ber kuOA=0<4cm

Rahénan: Heger C (O, 5) bazinek be G A xalek ji tegaleya
weé be li gori ku OA =2x — 3 cm be, em nirxé x dema ku A li
derveyi bazin be, bibinin.

[N
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4- Rewsa rastekeke li gori bazin:

1. Rastekeke derveyT bazin: Drahiya vé rasteké ji navenda
bazin (O), ji niveskéla wi (r) mezintir e. (vaji ji rast e)

d

Ango:ON>r=dnC(O,r =90

2. Rastekeka ku bazin dibire: Ddrahiya vé rasteké ji
navenda bazin (O), ji niveskéla wi (r) biclktir e. (vaji ji rast
e) d
A

Ango:ON<r=dnC(O,r)={A, B}

3. Rastekeka péveka bazin: Darahiya vé rasteké ji navenda
bazin (O), yeksani niveskéla wi (r) ye. (vaji ji rast e)
d

Ango: OA=r=dn C(O,r)={A}

[N
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Rasteka péveka bazin, li ser niveskéla ji xala
pévekiriné xézkiri, tik e.

Rasteka li ser aliyeki niveskélé tik, dibe péveka]
bazin.

Minak 1: Heger C (O, 4) bazinek be G rasteka d péveka wi
di A de be 0 AB =3 cm be, em diréjahiya OB bibinin:

Ji ber ku rasteka d péveka bazine = d L OA = ségoseya
OBA di A de tik e.

Li gori Pythagoras: OB? = OA? + AB?
= (4y+ (3
=16+9
=25

= OB =5cm




Minak 2: Heger C (O, 8) bazinek be, NM=2 cm G BN=6 cm
bin, em tekez bikin ku NB péveka bazin di B de ye.

M N

Em tekez bikin ku ségoseya NBO di B de tik e:
NO =8+ 2 =10 cm = NO? = (10)? = 100

BO? + BN?2 = (8)% + (6)> = 64 + 36 = 100

= NO? = BO? + BN?

Em dibinin ku li gori vajiya Pythagoras ségoseya NBO di B
de tik e

= NB 1 BO = NB péveka bazin di xala B de ye.

Em bi hev re bihizirin:
1. Em dikarin ¢end pévekén bazin C (O, r) di her du rewsén
li jér de, xéz bikin?
- Ji xaleke li ser bazin.
- Ji xaleke derveyi bazin.

2. Teékiliya di navbera du pévekén bazin én ji her du dawiyén
eskéleki xézkiri, ci ye?

[N
[N
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Minak: Di teseya li jér de, cima AB péveka bazin e?

O
54°

36
A B

Em pivana goseya A bibinin:
A =180 - (54 + 36)
=180-90
=90’
= AB 1 AO = AB péveka bazin e.

5- Rewsa du bazinan:

1. Du bazinén jihevddr O derveyi: Her du bazinén ku tu
xalén hevbes di navbera wan de tune ne.

Ango:CNC=p=00>r+r

=
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2. Du bazinén jihevddr O hundirin: Her du bazinén ku tu
xalén hevbes di navbera wan de tune ne.

Ango:CNC=p=00<r-r

C
o

3. Du bazinén bihevve O derveyi: Her du bazinén ku bi
xaleke tené hevbes in.

CNC={A}=>00 =r+r

Oe————f——0O

Rasteka pévek (d) ji her du bazinan re, bi
navé péveka hevbes té naskirin 4 0O L d

4. Du bazinén bihevve U hundirin: Her du bazinén ku bi
xaleke tené hevbes in.

CNC={A}=00 =r—-r

[N
N
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5. Du bazinén hevbir: Her du bazinén ku bi du xalan hevbes
in.

CNC={A,B}=>00<r+r

|| Xézika navendén her du bazinén hevbir, li
S o~ ser jena hevbes teware ye.

[N
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HINDART

1. Em di teseyén li jér de, nirxén x , y bibinin:

G

2. Em nirxé x di teseyén li jér de bibinin:

A

3. Heger C (O, 5) bazinek be G A xalek ji teqaleya wi be li gort
ku OA =2x +1

- Em nirxén x dema ku A di hundiré bazin de be, bibinin
- Em nirxén x dema ku A li ser bazin be, bibinin.

4. Di teseya li jér de C (O, 5) bazinek e, heger MA =8 cm 0
NA =12 cm be, em tekez bikin ku AN péveka bazin di N de
ye.

5cm 8em

N 12cm
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5. Di her du teseyén li jér de C (O, r) bazinek e G AB
péveka wi ye.

Em pivana AOB bibinin:

135°
B A

Em pivana ANB bibinin:

——
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WANEYA DUYEM: XEZKIRINEN GEOMETRI1

Ji bo
diréja

xézkirina bazineki, divé em navenda wi (O) G
hiya niveskéla wi (r) nas bikin.

1- Xézkirina bazineki ku di xaleke diyar re dice:

Heger A xaleke diyarkiri ji tegaleyé be, em bazineki ku té re
bice, xéz bikin.

Kar:

1.
2.

Pirs:

Em xaleké di heman tegaleyé re bibin (O)

Em seré pergelé li ser (O) deynin G bi gasi diréjahiya
OA vekin.

Em baziné ku navenda wi (O) G niveskéla wi OA xéz
bikin, em dibinin ku di xala A re dice.

Em seré pergelé li ser xaleke din (O1) deynin @ bi qasi
O:A vekin i pistre bazin xéz bikin, em dibinin ku di
A re dice.
Em karé beré dubare bikin.

- Hejmara xalén teqaleyé ¢i gas e?

- Hejmara bazinén ku bén xézkirin G di A re bige ¢i gas e?

- Heger niveskélén van bazinan di diréjahiyé de yeksan bin,

cihé n

cam (1

S

avendén wan li ku deré ye?

xala A re dic¢in, xéz bikin.

m y { Em dikarin hejmareke bédawi ji bazinén ku di ]
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Heger niveskélén van bazinan di diréjahiyé de
yeksan bin, wé demé hemii navendén wan li ser
bazineki tené ne yé yeksaneyiyé wan #i navenda
wi A ve.

2- Xézkirina bazineki ku di du xalén naskirT re dige:

Heger her du xalén naskiri di tegaleyé de A G B bin, em
bazineki xéz bikin ku di A G B re bice.

Kar:

1. Em parcerastekeké AB xéz bikin.

2. Em rasteka A tewareya parcerasteka AB xéz bikin li
goriku A n AB = {0}

3. Em seré pergelé di xala O de deynin G bi gasi
diréjahiya OA vekin i pistre baziné ku di xalén A G B
re dice, xéz bikin.

4. Li gorl taybetiya xalén tewareyé: Ddrahiya di
navbera her xaleké ji tewareya parcerastekeké O her
du aliyén weé parcerasteké, yeksan e.

Em encam digirin ku navenda bazné ku di xalén A (G B re
dige, li ser tewareya A ye.

Ji ber vé yeké em xaleke din (O3) ji tewareya A hilbijérin G
seré pergelé li ser wé deynin 0 bi gasi diréjahiya O:A vekin
i pistre baziné ku di A G B re dice xéz bikin.

[N
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5. Em kar dubare bikin.

e Pirs:
- Hejmara xalén rasteka A ¢i gas e?

- Hejmara bazinén ku bén xézkirin G di A G B re bicin ¢i gas
e?

- Diréjahiya biciktirin niveskéla bazineki ku bé xézKirin i
di xalén A 0 B re bice ¢i gqas e?

- Du bazin di bétiri du xalan de hevbir in an na?

)

Em dikarin hejmareke bédawi ji bazinén ku di
xalén A i B re dicin, xéz bikin.
J
- D)
Diréjahiya biciktirin niveskéla bazineki ku bé
xézkirin @ di xalén A @ B re bice, yeksani % AB ye.
J
=)
m; Du bazin di bétiri du xalan de, hev nabirin.
’ : J




3- Xézkirina bazineki ku di sé xalén naskiri re dige:

Heger her sé xalén naskirt di tegaleyé de A, B G C bin, em
bazineki xéz bikin ku di A, B G C re bige.

Kar:

1. Em tewareya parcerasteka AB xéz bikin G bi navé A4 bi
nav bikin.

—=Navenda bazin O € A4
2. Em tewareya parcerasteka BC xéz bikin 0 bi navé A, xéz
bikin.
—Navenda bazin O € A,
3. Em ji (O) re dibéjin xala hevbira tewareyén A; U A,
= Ay N A, ={0}

4. Em seré pergelé di xala O de deynin G bi gasi diréjahiya
OA veKkin ii pistre baziné ku navenda wi (O) O di xalén A,
B 0 C re dice, xéz bikin. A

Sé xalén ku ne li ser heman rasteké bin,
bazineki tené di wan re dice.

=
N
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e Pirs:

Heger A; N A, = @ be, em dikarin bazineki ku di xalén A,
B G C re bige, xéz bikin?

Aq A,

Q
Heger A, B @t C li ser heman rasteké bin, em

nikarin bazineki ku di her sé xalan re bice, xéz
bikin.

J

~)
Navenda bazin ku di her sé sergoseyén ségoseyé

re bice, xala hevbira tewareyén kenaran e.

Rewseke taybet: Navenda baziné ku di

sergoseyén
ségoseyeke tik re dice, di niveka jené de ye.

A
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Minak: BAC ségoseyeke di A de tik e.

- Navenda baziné ku di sergoseyén wé re dice, li ku deré
ye? B
- Em niveskéla vi bazini, bibinin.

6cm

C A
8cm

Care:

Ji ber ku ségose di A de tik e, wé demé navenda baziné ku
di sergoseyén we re bice, di niveka jena BC re ye.

Li gori Pythagoras:
BC?=AB? + AC?
= (6)* + (8)*
=36 +64=100= BC=10cm

=>r:%(10):5cm

=
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HINDARI
1. Heger A rastekek di tegaleyé de be O A xaleke naskiri be li
gori ku A € A ye.

Bi alikariya alavén geometriyé, em bazineki ku di xala A re
bice G diréjahiya niveskéla wi 3 cm be, xéz bikin.

Em dikarin ¢end bazinan xéz bikin?

2. Heger AB parcerastekeke ku diréjahiya wé 6 cm be, em i
ser teseyeké rewsén li jér xéz bikin.

- Bazineki ku di xalén A G B re bice G diréjahiya eskéla wi 7
cm be. Hejmara careyén pékan ¢i gas e?

- Bazineki ku di xalén A G B re bice G diréjahiya eskéla wi 6
cm be. Hejmara careyén pékan ¢i gas e?

- Bazineki ku di xalén A U B re bice G diréjahiya eskéla wi 4
cm be. Hejmara careyén pékan ¢i gas e?

3. Em ségoseya ABC ku AB=5cm, BC=3cmU0AC =7cm
be, xéz bikin @ pistre baziné ku di sergoseyé weé re dice, Xéz
bikin.

- Cureya ségoseya ABC li gori pivanén goseyén wé ¢i ye?

- Navenda baziné ku di sergoseyén wé re dice, li ku deré ye?

4. Diségoseya ABC de, AB=3cm, BC=5cm 0 AC =4 cm ye.
- Cureya ségoseya ABC li gori pivanén goseyén wé ¢i ye?

- Navenda baziné ku di sergoseyén wé re dice, li ku deré ye?

[N
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5. Em ségoseya ABC ya hemkenar ku diréjahiya kenara wé 4
cm be, xéz bikin.

- Em bazineki ku di sergoseyén wé re bice, xéz bikin.

- Em cihé navenda baziné li gori bilindahi, xézikén navin G
nivekén goseyan, nisan bikin.

- Hejmara tewareyén simetrikiyé ji ségoseya hemkenar re,
¢igase?
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WANEYA SEYEM: DI BAZIN DE JEN
Em teseya li jér bibinin:
Ji xala A ya li ser baziné C (O, r), me gelek jen xéz kirin:

AB, AC, AD, AE, AN

Em dibinin ku:

1. Ci gas jen nézi navenda bazin dibe, diréjahiya wé zéde
dibe G vaji ji raste.

2. Heger diréjahiya du jenan di bazineki de yeksan be,
ddrahiya wan ji navenda bazin, yeksan dibe G vaji ji rast
e.

Minak: Em bi alikariya (< an > an ji =) berdewam bikin.

ON > OM ON<OM AB =DE

[HEN
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Rahénan: Di teseya li jér de, em valahiyén li jér bi (< an ji>)
dagirin:

()
=

ax

3. Heger DO =5 cm. Em diréjahiya OM bibinin.

=
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HINDARI
. Di teseya li jér de, N niveka AB ye,
OM L AD GON=0M

Em pivana A bibinin:

. Di teseya li jér de, heger AB = DE be, em nirxé x bibinin G
pistre diréjahiya DE bibinin:

. Di teseya li jér de, heger AB = DE be, em pivana ONM
bibinin:

. Di teseya li jér de, heger AB = AD, N niveka ABAO OK LAD
be.

- Em tekez bikin ku MN = FK

- Em tekez bikin ku KNB = NKD

[HEN
w
a1




WANEYA CAREM: GOSEYA NEVEND{ U
PTVANA KEVANAN

Di teseya li jér de, her du kenarén AOB bazin dikin du
kevan:

1. Kevana bi¢clk AB 0 bi sembola AB té nisankirin.

2. Kevana mezin ADB i bi sembola A/l-)\B té nisankirin.

Em dibinin ku kevana bigiik AB beramberi goseya AOB ye.

A

B

Rewseke taybet: Heger goseya AOB goseyeke rast be, wé
demé kevana beramberi wé bi navé kevana nivbazini té
naskirin.

Ji bo cudahiya di navbera her du kevanan de, em xala D li
ser kevaneké binivisin, wé demé her du kevan dibin:

— o~

AB U ADB

Goseya navendi: Goseya ku sergoseya weé di
navenda bazin de ve # kenarén wé niveskél in.

=
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* Diteseyali jér de: Goseya AOB goseyeke navendi ye (

beramberi kevana AB vye.

Pivana goseya navendi yeksani pivana kevana
beramberi wé ye.

Minak: Di teseya li jér de, em pivana goseya AOB bibinin.

A
Em dibinin ku pivana kevana AB = ®4S°
pivana goseya AOB = 45° B

Rahénan: Di teseya li jér de, AB eskél e di bazin C (O, r) de,
NO L AB ( pivana DOA =60’ ye.

1. Em pivana kevana AD bibinin.

N
D
2. Em pivana kevana NB bibinin. m
3. Em pivana kevana ND bibinin, B@A

4. Em pivana kevana AB bibinin.
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+ Kevanén ciran:

[Kevanen ciran: Kevanén ji heman bazini d

xaleké de hevbes in.

Minak 1: Kevanen AB a BD kevanén ciran i

AB +BD = AD

w

Minak 2: Di teseya li jér de, heger AB eskéla bazm C(O,r)
be, Pivana DOB = 60° 0 pivana BOE = 40° be, wé demé:

Pivana kevana BE = 40° 0 pivana kevana DB = 60°
— DBE = DB + BE = 60 + 40= 100°

Pivana kevana AD = 180 — 60 = 120°

Pivana kevana EAD = 360 — 100 = 260°
Pivana kevana EBDA = 40 + 60 + 120 = 220°

O \40°

st

Rahénan:

1. Di teseya li jér de: AB dl bazm C (O, r) de eskél e, heger
plvane EOD = 70" be 0 AD = EB be, em plvana kevana
ADE bibinin:

4

2. Di teseyali jér de: BN eskéla bazin C (O, r) ye.
Em pivanén kevanén li jér bibinin:

AB, MB, MN

.
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%+ Diréjahiya kevané:

Diréjiya kevané: Parceyek ji derdora baziné ye, réjedariyeké
bi pivana wi re cédike li gori ku:

9 AQL0 ~ _ Pivana kevané . A
Diréjahiya kevané = —— — X derdora baziné
o Pivana baziné

— -

Ji her kevaneké re, pivan heye bi pileyan té pivan
i diréjahi ji heye bi santimetreyé€ té pivan.

Minak: Di teseya li jér de: C (O, r) bazineki ku té de goseya
AOB =108’ ye.

1. Em pivana kevana AB bibinin.

2. Em diréjahiya kevana AB i gori ku r = 3.14 bibinin.
Em dibinin ku pivana kevana AB = ADB = 108"

Diréjahiya kevana AB = % X 2mr

:% X2 %X3.14 X 5=9.42cm

A\ Di baziné ku kevanén wi di pivané de
yeksan bin, di diréjahiyé de ji yeksan in
heger di diréjahiyé de yeksan bin, di pivané
de ji yeksan in.
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Minak: Di teseya li jér de: Du bazinén heman navend in i
diréjahiya niveskéla bazin bicik 7 cm ye 0O diréjahiya

niveskéla bazin mezin 14 cm ye li gori ku w = g

1. Em pivan G diréjahiya kevanén AE O FN bibinin, em ¢i
encameé digirin. P

2. Em pivan G diréjahiya kevanén BD G KM bibinin, em ¢i
encameé digirin.

Care:
Di bazin biglk de:
Pivana kevana AE = AOE = 50°

Diréjahiya kevana AE = % X 27Tr

5 22
=— X2 X— X7
36 7

=6.1cm
~ 6.1 cm

Pivana kevana FN = FON = 50°

Diréjahiya kevana FN = % X 21r

5 22
=— X2 X— X7
36 7

=6.1cm
~ 6.1 cm

Em encamé digirin ku heger her du kevan heman pivan bin,
heman diréjaht ne ji.

=
DN
o




Di bazin mezin de:

Pivana kevana BD = BOD = 50°

Diréjahiya kevana BD = 3% X 2mr

=2 X 2 ><—><14
36

=12.2cm= 12.2cm

Pivana kevana KM = KOM = 50°
Diréjahiya kevana KM = 3% X 27Tr
5 22

=— X2 ><—><14
36

=122 cm= 12.2cm

di pivané de yeksan in.

—

Di baziné ku kevanén wi di pivané de yeksan bin,
IEB/C;/”:/(;’) jenén wan di diréjahiyé de yeksan in G heger jenén

bazineki di diréjahiyé de yeksan bin, kevanén wan

Heger pivana kevana AB = pivana kevana ED be, wé demé:

diréjahiya AB = diréjahiya ED

——




'

Di bazineki de, jenén rasténhev, di navbera wan de
du kevanén yeksaneyi hene.

A

E B

Heger A/Ii// DE be, wé demé pivana kevana AD = pivana
kevana EB

a

)| Di bazineki de, kevanén di navbera jen G pévekeke
|| rasténhevi wi de di pivané de yeksan in.

Heger Ax // BE be, wé demé pivana kevana BA = pivana
kevana AE
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Minak: Di teseya li jér de: C(O, r) bazineki ku Ax péveka
wi ye di A de G her du jenén MN , EB rasténhev in li gori ku
Ax [/ MN /| EB A x

Em tekez bikin kuBA=EA [ /\\
VARY)

N 7"

Care:
MN // EB = kevana BN = kevana EM ............ )
Ax /| MN = kevana NA = kevana Ma ............ ?2)
(1) + (2): BN + NA = EM + MA

— BA=EA

Em encamé digirin ku: BA = EA

Kevanén yeksan, jenén wan yeksaneyi ne.

Rahénan: Di teseya li jér de: ABEN cargoseyeke di hundiré
bazineki de xézkiri ye, AE eskéleke di bazin de G EN = EB

Em tekez bikin ku pivana AN = pivana AB
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HINDARIT
1. Diteseyali jér de, AB, EN G MK di bazin C (O, r) de eskél
in.
Em valahiyén li jér dagirin:
- Pivana kevana AE = ..............

- Pivana kevana 1\//ﬁ3 = eesecesssenes

- Pivana kevana ME =.oveeeeevnnnnn.
~ —
- Pivana kevana AKN =.............

n Ve
- Pivana kevana MBN =.............

Em valahiyén li jér dagirin:

Pivana kevanaa = reeeeeees

Pivana kevana ﬁfz = reeeeeees

~ —
Pivana kevana ABE =..........

3. Di teseya li jér de: NM di bazin C(O, r) de eskél e, pivana
MAE = 30° (I pivana kevana ME = 80°

Em pivana kevana BE bibinin: E
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4. C(O,r) bazineki ku niveskéla wi 15 cmye, ABUED duj Jenen

rasténhev in, pivana AOE = 80" O diréjahiya kevana AE
yeksani diréjahiya kevana DE ye.

Em pivana OED, pivana kevana AB{ diréjahiya kevana AB

bibinin:
B /\A
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WANEYA PENCEM: GOSEYA DERDORI

e Em teseya li jér bibinin: Heger C (O, r) bazineki ku di
sergoseyén ségoseya ABD re bice.

D\/B
Em dibinin ku BOD goseyeke navendi ye, wé demé:
Pivana BOD = DB

Goseyeke din heye BAD beramberi heman kevana DB ye,
seré wé A li ser bazin e G kenarén wé AB (O AD di bazin de

jenin.

Goseya derdori: Goseya ku seré weé li ser bazin e i
her du kenarén wé di bazin de, jen in.

e Di teseya li jér de: Goseya BAD goseyeke derdori ye {
beramberi kevana DB ye.

Ji her goseyeke derdori re, goseyeke navendi tené heye pé re
bi heman kevané hevbes e.

Lé belé, ji her goseyeke navendi re, hejmareke bédawi yén

goseyén derdori yén bi heman kevané hevbes in heye.
A
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Minak: Di teseya li jér de C(O, r) bazinek e, heger pivana

EAB = 40" be, em pivana EOB bibinin:
%

E
Em dibinin ku ségoseya AOB du hemkenar e (OA = OB =r)

= A= B = 40" = EOB =40 + 40=80°

Em dibinin ku pivana goseya navendi EOB du gaté pivana
goseya derdori EAB ya pé re bi heman kevana EB hevbes e
Em dibinin ku pivana DAE = 30" ye, wé demé pivana
DOE = 60" ye.

Em hevrdkiriné di navbera pivana BAD 0 pivana BOD de
¢ékin, em ¢i encamé digirin?

Teori: Pivana goseya derdori di bazineki de, yeksani nivé
goseya navendi ya pé re bi heman kevané hevbes e.

e 3

Minak: Heger C(O, r) bazink be, EAD goseyeke derdori G
EOD goseyeke navendl be ku bi kevana ED hevbes bin, em

tekez bikin ku EAD = E EOD

A
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Kar:

Heger O endamé kenareke goseya derdori be, wé demé EOD
goseyeke derveyi ye di ségoseya OAD de.

= EOD=A+D
Lé belé ségoseya OAD du hemkenar e, ji ber ku OA=0D=r

Tébini: Em her du tébiniyén li jér tekez bikin:

1. Heger O xalek di hundiré goseya derdori de be.
A

L

2. Heger O xalek derveyi goseya derdori be.
A

N,
N

=
N
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Minak: Di teseyén li jér de C(O, r), em nirxé x bibinin:

Pivana goseya derdori ABD:

—

1
x° = — (AOD)

1
=E(110)=55

Pivana goseya navendi AOD:
x+10=2 x40
x+10=80=>x=80-10
x=170°

Ségoseya OAD du hemkenar e = A, = D = 32° Cima?

Ségoseya OAE du hemkenar e = A, = E = 25° Cima?

= A=A, +A4,=32+25=57°

Pivana goseya navendi EOD:

x°=2X%x57=114°




beramberi wé.

Pivana goseya derdori yeksani nivé pivana kevana]

Minak: Di teseya li jér de C (O, r) bazinek e té de AB pévek
e 0 pivana OBA = 40°

Em pivana ADB bibinin:

Em dibinin ku AB péveka bazin e = 0AB = 90°
Ji ber ku pévek li ser niveskélé tik e.
Di ségoseya OAB de: AOB = 180 — (90 + 40) = 50°

— Pivana kevana AE = 50° ji ber ku pivana goseya
navendi yeksani pivana kevana beramberi weé ye.

Dawiyé em dibinin ku: ADB = 2AE = 2(50) = 25°

1| Goseya derdori ya beramberi kevana nivé
bazin, goseyeke tik e.

Minak: Di teseya li jér de C(O, r) bazinek e, em pivana AEB

bibinin: E
Em dibinin ku AEB derdori ye = B o A
AEB =2 AB U
1 o o
= 2(180°) = 90

=
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Encama c¢iiyi gotina me tekez dike: Heger kenareke
ségoseyeké di bazin ku di sergoseyé wé re dice, eskél
be, wé demé ségose tik e @i jena wé, ew kenar e.

Rahénan: Em pivana gose yan ji kevana ku bi x , y nisankiri,
bibinin:

o —A N
D AY
92°
A A A
B 0 D B
DN__B

JE;;;;SQ

Di bazin de: Goseyén derdori yén beramberi
heman kevané, ew gose di pivané de yeksan in.

Em teseya li jér bibinin: D N

A B

Komikeke goseyén derdori yén bi kevana AB ya hevbes
heye.

= D= E\ = N ji ber ku pivana her goseyeké yeksani nivé
kevana AB vye.

Minak: Em teseya li jér bibinin @ pivanén goseyén x Oy
bibinin:




)

= D goseyén derdori ne bi kevana EB hevbes in

50°

l

x
E = B goseyén derdori ne bi kevana DA hevbes in

= y = 25°

Rahénan: Em her du teseyén li jér bibinin G pistre goseyén
bi x @i y nisankiri, bibinin:

Di bazin de: Goseyén derdori yén beramberi
_ kevanén yeksan, goseyén yeksan in G vaji ji rast e.

Em teseya li kéleké bibinin: N B
DA = EM
E D

)
>~ )




HINDART

1. Di teseyén li jér de, em nirxén x , y, z bibinin:

2. Di teseya li kéleké de: AB = AE
Em tekez bikin ku ADB = ADE

3. C (O, 5) bazinek e, B = 30°
- Cureya ségoseya ABD li gori goseyan ci ye?
- Em diréjahiyén AD 0 DB bibinin.

- Em pivanén kevanén AD (i DB bibinin.

BICBO°. §A
U
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WANEYA SESEM: CARGOSEYA BAZIN{

Pénase: Cagoseya bazini, teseyeke cargoseyi ye,
bazineki tené di her car sergoseyén wé re dice.

Em teseya li kéleké bibinin: A B

ABCD cargoseya bazini ye, ji ber ku her

car sergoseyén we li ser bazineki ne. D
% Taybetiyén ¢argoseya bazini:

Teori (1): Heger ¢argose bazini be, wé demé
her du goseyén beramber hevtemamker in.

ABCD cargoseyeke bazini ye, em tekez bikin ku A goseya C
temam dike O B goseya D temam dike. A

Kar:

A goseya derdoriye = 4 =

C goseya derdoriye = C =

)

N +Z‘=§BCD+%BAD C

+C

)

%(B?D + BAD)

- %(360°) — 180°

Em dibinin ku goseya 4 goseya C temam dike.

Ji ber ku komkirina pivanén goseyén hundirin én cargose
360" ye = B+ D = 180° = goseya D goseya B temam
dike.

=
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Rahénan: Di teseyén li jér de, em nirxén x Oy bibinin:

Pivana goseya derveyi li cem her sergoseyeké ji
sergoseyén cargoseya bazini, yeksani goseya
hundirin a beramberi goseya cirana wé ye.

Di teseya li jér de: Goseya A goseya BDC temam dike, ji ber
ku ¢argose bazini ye.

Lé belé goseya BDN goseya BDC temam dike, ji ber ku
goseyeke rast e.

Em dibinin ku BDN = A ji ber ku her du temamkerén
goseyeké ne.

>

N

Rahénan: Di teseya li jér de, em pivana ACD bibinin:

110°
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Teori (2): Di ¢argoseya bazini de, her du goseyén
beramber @ beramberi parcerastekeké G di heman ali
de bin, di pivané de yeksan in.

Di teseya li kéleké de:

ABCD cargoseya bazini ye

= BAC = BDC

Her du gose derdori ne, beramberi parcerasteka BC ne
di heman ali de ne.

Minak: Di teseya li jér de em pivana CNB i pistre pivana
NBC bibinin:

Em hevrakiriné di navbera DAC (0 DBC de cékin.

Em pivana CNB bibinin: DA
CNB = 180 — 93 = 87° W

Di ségoseya CNB de, em dibinin ku:

Cc
NBC = 180 — (58 + 87) \
B
— 180 — 145
= 35°

Bi hevrikiriné em dibinin ku: DAC = DBC = 35°

=
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%+ Rébazén tekezkirina ku teseya cargoseyi bazin e:
1. Heger du goseyén beramber di teseyeke cargoseyi de,
hevtememker bin, ev teseya cargoseyi bazini ye.

Minak: Di teseya li jér de, em tekez bikin ku c¢argoseya
ABCD bazini ye. C D

839
Em dibininku: B + D = 97 + 83 = 180°
= Cargose bazini ye, ji ber temamkirina g/97°
du goseyén weé yén beramber.

Rahénan: Em tekez bikin ku her du teseyén li jér,
cargoseyén bazini ne. A
A

e S

85° B

809
D D
2. Heger goseyeke derveyi li cem sergoseyeke ji sergoseyén
teseya cargoseyl, yeksani goseya hundirin a beramberi vé
sergoseyé be, ev tese cargoseya bazini ye.

Minak: ABCD kelkoteke du hemkenar e, em tekez bikin ku

ABCD c¢argoseya bazini ye. A . B
3 2
%

=

1 = 2berovaji hundir in . 1
~ A D g
2 = 3 her du goseyén kelkota du hemkenar in.

Xz

Em encamé digirinku: 1 =3

Ji ber ku T goseyeke derveyi ye ji sergoseya C re di teseya
cargoseyi de i ew yeksani goseya A ya beramberi vé
sergoseyé ye. = Teseya ABCD cargoseya bazini ye.
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3. Heger pivanén du goseyén ku beramberi parcerastekeké G
di heman ali de yeksan bin, em dikarin bazineki tené ku di
her du sergoseyan re bice, xéz bikin @i ew parcerastek di wi
bazini de jenek e.

Minak: Di teseya li jér de, em tekez bikin ku ABCD
cargoseya bazini ye.

C B

Em cihé navenda vi bazini nisan bikin:

D A
Di ségoseya DCA de: C = 180 — (50 + 40)
=180 —-90 =90°
= C=B=90°

Du goseyén beramberi parcerasteka DA ( di heman ali de,
yeksan in.

= ABCD cargoseya bazini ye.

Ségoseya ABD di B de tik e = navenda bazin ku di
sergoseyén ABCD re dice, di nivé jena DA de ye.

Rahénan: Kijan teseyén li jér cargoseya bazini ye, ¢ima?

A

C B D A /\
M %Dsm 10> B
D

AC B\/
C

=
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HINDART

1. Di teseyén li jér de, em nirxé x bibinin:

60° B A A
Ny AN
D’ ™~ B
of 2 N /A
C C
2. Em tekez bikin ku teseyén li jér cargoseyén bazini ne:
D
862.C
D
1209 A
94°
C 3 A B
B

3. ABC ségoseyeke ku té de BN it CM bilindahi ne, em
tekez bikin ku cargoseya BCNM cargoseya bazini ye G
cihé navenda vi bazini nisan bikin.

S
>
=

C

B
4. Di teseya li jér de, em tekez bikin ku cargoseya ABNM

bazini ye: B
Em cihé navenda vi bazini nisan bikin. m
A C
w

[HEN
a1
(o)




WANEYA HEFTEM: TEKILIYA DI NAVBERA
PEVEKEN BAZIN DE

1- Pévekeén ji her du aliyén eskélé xézkiri, rasténhev in:

Di teseya li jJér de:

AB di bazin C (O, r) de eskél e.

d, péveka bazin e di xala B de.

d, péveka bazin e di xala A de.

= d4 /Il d5 ji ber ku du tikén li ser rastekeké, rasténhev in.
2- Du parceyén bi hev ve yén ji xaleke derveyi bazin xézkirf,
di diréjahiyé de yeksan in:

Di teseya li jér de:

A xaleke derveyi bazin C (O, r) ye.
AB péveka bazin di xala B de ye.
AN péveka bazin di xala N de ye.
= AB = AN

Em dibinin ku ségoseya ABO di B de tik e, ji ber ku pévek
li ser niveskélé tik e.

Em dibinin ku ségoseya ANO di N de tik e, ji ber ku pévek
li ser niveskélé tik e.

Ségoseyén ABO @t ANO tik in & AO jeneke hevbes di
navbera wan de ye.

OB =ON =r = Her du ségose yeksaneyi ne, ji ber yeksaniya
jeneké U kenareke tik.

Ji yeksaneyiyé em dibinin ku: AB = AN

—
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pévekén wi re dige, dibe tewareya jena bi her du

Rasteka di navenda bazineki G xala hevbira du
xalén pévebiiné nisankiri.

Di teseya ciiyi de: AO tewareya jena BN ye.
Ango: AO LBN O BM=MN

Rasteka di navenda bazineki G xala pévebiiné re
dice, niveka goseya di navbera her du pévekan de
ye G goseya di navbera her du niveskélan de 0
kevana bi her du xalén pévekiriné nisankiri, bi nivi
dike.

Di teseya ciiyi de: AO niveka goseya BAN ye.

Di heman demé de: AO niveka goseya BON vye.

0BD = DN

Minak: Di teseya li jér de AB, AN pévekén bazin in.
Pivana NAB = 70° (i pivana NMD = 125°

Em tekez bikin ku BN niveka goseya ABD ye i pistre tekez

bikin ku AN//DB y

N 125°

A/70°

B
Em dibinin ku AB G AN du pévekén ji xala A ya derveyi
bazin xézkiri ne. = AB = AN

= ségoseya ABN du hemkenar e.

-~ 180—-70 110

= ANB = ABN = 55°
2 2
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Em dibinin ji ku teseya BDMN cargoseya bazini ye.

M+ B =180

125+ B = 180

B =180—-125=55°

Ango: ABN = NBD = 55° = BN niveka goseya ABD ye.

Em ji tese dibinin ku: ANB = NBD = 55° berovaji hundir
in.= AN//DB

Navenda bazin bi kenarén ségoseyekeé ve ji hundir
ve, xala hevbiri ya nivekén goseyén ségoseyé ye.

Di teseya li jér de, ABC ségose ye it AO, BO 0 CO nivekén
goseyén ségoseyé ne.

Xala O dibe nevenda baziné ku ji hundir ve bi kenarén
ségoseyé ve ne.

A
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Minak: C (O, 3) bazineke hundirin bi kenarén ségoseya
ABC ve ye.

- Em derdora ségoseya ABC bibinin.

- Em cihé navenda baziné hundirin bi kenara ségoseyé ve,
nisan bikin. B

- Em diréjahiya BO bibinin.

acm
N M
3cm
A D oCtm

AN = AD = 3 cm (Pévekén ji xaleke derveyi bazineki xézkirf,
di diréjahiyé de yeksan in.)

Bi heman rébazé em dibinin ku:

BN=BM=4cm G CD=CM=5cm

= Derdora ségoseya ABC dibe:

P=AB +BC+ CA
=B3+4)+4+5)+(5+3)=7+9+8=24cm

Navenda baziné hundirin bi kenarén ségoseyé ve, xala
hevbira nivekén goseyan e.

OM 1 BC jiber ku pévek li ser niveskeélé tik e
= ségoseya BOM di M de tik e.
OB2=0OM?+ BM? = OB?=(3) + (4)?
= OB2=9+16=25= 0B =5cm
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3- Goseya péveki:

Pénase: Goseya péveki, ew goseya ku sergoseya wé li ser
bazin e @t kenareke wé péveka bazin e G kenara din di wi
bazini de jen e.

A
Di teseya li kéleké de: >
X
Ax péveka bazine. AB jene.
= BAx goseya péveki di bazin de ye. A

Pivana goseya péveki yeksani nive
kevana bermaberi wé ye.

Di teseya ¢iiyi de: Pivana BAx = %/ﬁ;

Minak: Di teseya li jJér de, C(O , r) bazineki ku Bx péveka
WE ye.

O

230 A
Em pivana ABx bibinin.
Pivana kevana AB = 360 — 230
= 130° -
B

= ABx = %fl-ﬁ ji ber ku goseyeke péveki ye.

:§(130°): 65°
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Rahénan: Di her du teseyén li jér de, C (O, r) bazineki ku
Ax péveka wi ye.

Em pivana BAx bibinin:

B
C/_\B
O °
? O
X X
A A

,Em\, ’ Pivana goseya péveki, yeksani pivana goseya ]

& derdori ya ku bi heman kevané hevbes e.

ACx goseyeke péveki ye.

ABC goseyeke derdori ye.
Her du gose bi heman kevana AC hevbes in.

— Pivana ABC = ACx

navendi ya ku bi heman kevané hevbes e.

Pivana goseya péveki, yeksani nivé pivana goseya]

ACx goseyeke péveki ye. B

AOC goseyeke navendi ye.

Her du gose bi heman kevana AC hevbesin. C

= Pivana ACx = % AOC
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Minak: C (O, r) bazineki ku Cx péveka wi ye.

A
Em nirxé x , y bibinin: B

ACd = ABC jiber ku goseya péveki yeksani goseya derdori
ya ku bi heman kevané hevbes e.

= x=70°

AC = 2 ACd ji ber ku pivana kevané, du qaté goseya péveki
ye.
= y=2x70=y=140°

Rahénan: Di teseyén li jér de, C (O, r) bazineki ku Cx
péveka wi ye.

Em nirxé x , y bibinin:

B
Geger me rastekek ji aliyeki jeneke di
bazineki de x€z kir, li gori ku pivana goseya
di navbera vé rasteké @ jené de yeksani
pivana goseya derdori ya bi heman kevané
hevbes be, wé demé ev rastek péveka bazin

€. /
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Di teseya li jér de, heger AB jenek di baziné C (O, r) de be G
ADB goseyeke derdori be (i beramberi kevana AB be.

Heger me rasteka Bx x&z kir O heger pivana ABx = ADB
be, wé demé rasteka Bx péveka bazin e.

A

B

Minak: ABD ségoseyeke di hundiré baziné C (O, r) de
xézkiriye, Ax péveka bazine G MN // BD

Em tekez bikin ku Ax péveka baziné ku di xalén A, N, M re
dice.

Em dibinin ku pivana xAB = ADB ............ 6)

Her du goseyén péveki G derdori bi kevana AB hevbes in.
Ji ber ku MN // BD = ADB = AMN ............ ()

Her du gose simetrik in.

Ji (1) G (2) em encam digirin ku:

xAB = AMN = xAN = AMN

= Ax péveka baziné ku di xalén A, M, N re dice.
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HINDARIT
1. Di teseyén li jér de, AB i AD pévekén bazin in.

Em nirxé x, y, z bibinin:

Cr

2. Di teseyén li jér de, C (O, r) bazineki ku ND péveka wé ye.

Em nirxé x , y bibinin:

3. ABC ségoseyeke di hundiré baziné C (O, r) de xézkiri ye,
Cx péveka vi baziniye 0 NM // Cx

Em tekez bikin ku teseya ABMN c¢argoseya bazini ye.

A

=
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4. C (O, 3) bazineki ku AB G AD pévekén wi ne G diréjahiya

AB =4 cm ye.
B

D

- Em tekez bikin ku ¢argoseya ABOD bazini ye.

- Em cihé navenda vi bazini nisan bikin G diréjahiya
niveskéla wi bibinin.

5. Di teseya li jér de:
AB 0 AD pévekén
A= 70"0MNB = 125
- Em tekez bikin ku BM = BD
- Em tekez bikin ku AB // DM

- Em tekez bikin ku BM péveka baziné ku di sergoseyén
ségoseya ABD re dice.

6. Di teseya li kéleké de:

~ o Q
AD U BE pévekén G BOD = 60 B
- Em diréjahiya DA bibinin.

- Em tekez bikin ku xalén O, B, E, D li ser heman bazini ne
i cihé navenda vi bazini nisan bikin.

- Em tekez bikin ku DE = % EA
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BESA SESEM: FONKISYON

1. FONKISYON U CUREYEN WE.

2. BIKARANINEN FONKISYONAN.




WANEYA YEKEM: FONKISYON U CUREYEN
WE

- Rene Descartes (Rényé Dikart) (1596 - 1650)

Filozof & zanyaré birkari i fiziyayé ye, fransiz e.

- Sistema kordinata dikarti afirand @ ew sistem di
geometriya analizi de tovika yekem e.

1- Hevdana dikarti:

Me beré hevkéseya ji pileya yekem @ bi du nenasan x, y nas
kiriye.

Minak: Heger y = 2x + 3 hevkéseyek be, em sé ¢careyan jé re
bibinin:
Dema ku x = 0 be, wé demé: y =3

Em cota rézkiri (0, 3) bi dest dixin.

Dema ku x =1 be, wé demé: y =5

Em cota rézkiri (1, 5) bi dest dixin.

Dema ku x =2 be, wé demé:y =7

Em cota rézkiri (2, 7) bi dest dixin.




Em van cotén rézkiri girafiki di kordinaté de nisan bikin:
y

e

y
Em li gori kordinaté dibinin ku cota rézkiri (1, 5) ne yeksani

5,1) ye.
( Di cota rézkiri (x , y) de, x bi navé éxistina yekem

i y bi navé éxistina duyem té naskirin.

7| 2. Her coteke rézkiri bi xaleké tené di kordinate de
I\/\/\ té nisanKirin.

L Encam _

-\\,\JJ 3. Heger x # y be, wé demé: (x.y) # (y.x)

4. (x.y) #{x.y}

\?. Heger (x ,y)=(a, b) be, wé¢ demé: x =a @ y=y

Minak: Heger (x +2,5) =3,y —-1) be,em nirxén x Gy
bibinin:

x+2=3=x=3-2=>x=1
y-1=5=y=5+1=y=6

Rahénan: Heger (6 ,y—-3)=(2- x, — 1) be, em nirxén x O
y bibinin.
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Minak: Heger A={1,2} 0B ={-3,4} be,em A X B 0
pistre B X A bibinin, em ¢i dibinin?

Ji bo ditina encama hevdana dikarti ji komika A bi komika
B re, em komika hem( cotén rézkiri yén ku éxistina wé ya
yekem ji A ( éxistina wé ya duyem ji B be, binivisin.

Hevdana A 0 B ya dikarti bi sesmbola A x B té nisankirin.
AxB={1,-3),(1,4),2,-3),(2,4)}
BxA={-3,1),(-3,2),4,1) ,4,2)}

Em dibininku: AXB+#B x A

KengiAXB=BxA?

Pénase: Hevdana dikarti ji A G B re, komika cotén
rézkiri ye li gori ku éxistina yekem ji her cotekeé re ji
komika yekem be @ éxistina duyem ji komika duye
Lbe. AxB={(x,y):x €A, yeB}

Encam:

1. DemakuA +#B,wédemé: AXB#BXA
2. Heger em hejmara endamén komiké bi n nisan bikin,
wédemé:n(AXB)=n(B xA)=n(A) Xxn(B)
3. Heger (x,y) € AXB coteke rézkiri be, wé demé: x € A
GyeB
4. Heger A # @ be, wé demé:
AXA={x,y):x eA,yeA}

Bi awayé A? (A dam) té xwendin.
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Nisankirina hevdana dikarti bi semaya tiri @ toreyi:

Minak 1: Heger A={2,5} 0B ={1, 3} be, em A X B bibinin
i bi semaya tiri @ toreyi nisan bikin.

AxB={2,1),(2,3),(5,1),(5,3)}

Nisankirina tiri:

Em tireké ji her endameki ku éxistina yekem nisan dike,
bigihinin endameki ku éxistina duyem nisan dike.

Nisankirina toreyi:

Em endamén A asoyi U endamén B stiini nisan bikin, wé
demé xalén hevbir én asoyi O tiki cotén rézkiri yén encamén
hevdana dikarti A x B nisan dikin.

4B

(2.3) (5,3)

1 (2,1) (5.1)

A\
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Minak 2: Heger A = {2, 3, 5} be, em A x A G hejmara
endaman bibinin G pistre bi semaya tiri nisan bikin:

AxA={(2,2),(2,3),(2,3),(33.2),(3,3),3.,5.(5,2
,(5,3), (5, 9)}

Jiberkun(A)=3 > n(AxXxA)=3x3=9

A

2- Tekili:

Pénc xwendekarén ku komika A = {a, b, c, d, e} nisan dikin,
cine Gulistana Xwendiné ya li bajaré Qamislo, ji bo
xwendina hin pirtakén ku komika B = {zanyarT, ¢cand, dirok,
wéje} nisan dikin.

~

Xwendekaré (a) pirtdkeke zanyari O pirtdkeke candi
xwend.

Xwendekaré (b) pirtikeke diroki xwend.
Xwendekaré (c) pirtikeke ¢candi xwend.
Xwendekaré (d) pirtikeke wéjeyi xwend.

Xwendekaré (e) tu pirtdk nexwend.

|
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- Em hevokén li jor bi awayé cotén rézkiri ji A heta B
binivisin.

- Em cotén rézkiri bi semaya tiri nisan bikin:

N = {(a, zanyari), (a, ¢cand), (b, dirok), (c, ¢cand), (d, wéje)}

Em dibinin ku peyva "xwend" hin endamén komika A @
hinek endamén komika B bi hev ve giré dan.

Bi vi awayi me tékiliyek di navbera her du komikén A G B
de nisan Kir.

Em ji komika N re dibéjin xuyakirina tékiliyé G ew
binkomikeke hevdana dikarti ye A x B

A B

zanyari

. cand

. dirok

wéje

Eénase: Heger A = @ @ B # @ be, wé demé tékiliya
ji komika A heta komika B, girédana di navbera hin
an ji hemi endamén komika A bi hin an ji hemi
endamén komika B ye.

Dema ku A = B be, tékili dibe ji A heta A
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Minak: Heger A={—2,—1,0, 1, 2} be G tékili di navbera A
heta A de hebe li gori ku her endamek bi hevdija xwe re bé
girédan, em xuyakirina tékiliyé binivisin O bi semaya tiri
nisan bikin.

Nz{(—2,2),(—1,1),(0,0),(1,—1),(2,—2)}

3- Fonkisyon:

Em li her sé tékiliyén li jér binérin.

Her endamek ji A bi endameki

tené ji B ve té girédan.

Endamek (- 1) ji A bi tu endami

ji B nehatiye girédan.

Endamé (1) ji A bi du endaman

ji B hatiye girédan.
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Pénase: Fonkisyon ew tékiliya di navbera du
komikan A = @ , B #= @ de ye, li gori ku her endamek
Ji A bi endameki tené ji B ve té girédan.

L

Tébint:

1. Em fonkisyoné bi sembolén f, g, h ... nisan dikin.
2. Em ji A re dibéjin ""komika pénaseyé"'.

3. Em ji B re dibéjin ""komika nirxan®.

4. Em ji x re dibéjin' endam".

5. Em ji f(x) re dib&jin wéneya endamé x li gori
fonkisyona f.

6. Em ji tékiliya di navbera x O f(x) de "régeza
girédané™. dibéjin
7. Em ji komika hemO endamén komika pénaseyé re
dibéjin "komika nirxan a gisti"".
8. Fonkisyon bi vi awayi té nivisin:
ffA —B:x — f(x)

A B
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Minak: Heger A={-1,2,310B={2,3,5, 7} du komik
bin G f: A — B fonkisyonek be weke teseya li jér.
B

|1

s

Em ji hejmara (—1) re "endam™ dibéjin, & belé em ji
hejmara (3) re ""wéneya (—1)" li gori fonkisyona f dibéjin G
bi awayé f(—1) = 3 té nivisin.

Em ji komika C = {3, 5, 7} re "komika nirxan a gisti"
dibéjin.

%+ Fonkisyona hejmarf:

Pénase: Fonkisyona ku komika wé ya pénaseyé @1 ya
nirxan du komikén hejmari bin, jé re fonkisyona
hejmari té gotin.

Minak: Heger f:N - R : f(x) = x — 5 fonkisyoneke
hejmari be.

1. Em wéneyén endamén f(1) . f(—3). £(0) bibinin.
2. Em endamé ku wéneya wé 6 be (f(x) = 6) bibinin.

Care:
1. f)=1-5=—4 f(-3)= -3-5=-8
f(0)=0-5=-5
2. {f(]’%;:;!; — x—-5=6= x=6+5= x=11

=
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Rahénan: Heger g:R - R: f(x) = x* -3

1. Em wéneyén £(0). f(2). f(%) bibinin.
2. Em endamé ku wéneya wé 1 be (f(x) = 1) bibtnin.

% Fonkisyona ji pileya yekem:

Pénase: Her fonkisyoneke hejmari ku régeza girédana wé
bi awayé f(x) =ax+ b be, li gori ku a, b € R i a0,
fonkisyoneke ji pileya yekem e.

Minak: Heger f:R — R: f(x) = 2x — 3 fonkisyonek be.

1. Em f(1).f(=2). £(0) bibinin.

Em f(x) = 2 bibinin.

3. Em xézika girafiki ya fonkisyona f xéz bikin.
Care:

N

1) f)=21)-3=-1
f(=2)=2(-2)—-3=-7
f(0)=2(0)—-3=-3

f(x)=2x-3

2) { f(x)=2
= 2x=5b= x:; v4

3) Xézkirin:

f(x)=y Xal
-3 A0, —3)

0 B(%,O)

= 2x—3=2= 2x=2+3

N WO |=




%+ Rewsén taybet:
Di fonkisyona ji pileya yekem f(x) = ax + b de:

Dema ku a = 0 ( b+ 0 be, fonkisyon dibe bi awayé f(x) = b
0 rastekeke rasténhevi x’'x wé nisan dike.

Dema ku b =0 0 a# 0 be, fonkisyon dibe bi awayé f(x) = ax
i rastekeke ku di navendé re dice wé nisan dike.
Rahénan: Em xézika girafiki ji fonkisyonén li jér re xéz
bikin.

1. f(x) =3

2. f(x) = —2x

3. fx)=3x+6

%+ Fonkisyona dami:

Pénase: Her fonkisyoneke hejmari ku régeza girédana wé
bi awayé f(x) = ax? + bx + c be, li gori ku a, b, c € R @i
a#0 be @ bi awayé f:R - R:f(x) = ax®?+bx +c té
nivisin, fonkisyoneke dami ye.

Minak: Heger f: R — R: f(x) = x? fonkisyonek be.

1. Emf(1). f(0). f(—3) bibinin.

2. Em f(x) =4 bibinin.

3. Em xézika girafiki ya fonkisyona f di navbera
[—3, 3] xéz bikin.

1) f) = (1*=1

f(0)= (0> =0
f(=3)= (-3)*=9
_ .2
2) {l}(g;))_:i = x2=4= x=F2

=
(00]
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3) Xeézkirin: f(x)

x | f(x)=y| Xal }
-3 9 (-3,9)
-2 4 (—2,4)
—1 1 (—-1,1)

0 0 (0,0

1 1 (1,1

2 4 (2,4

3 9 (3,9

>
Tébini

1. Xézika girafiki bi navé parabolé té naskirin.

2. Xézika girafiki li gori tewareya y'y simetrik e O
hevkéseya weé tewareya simetrikiyé x = O ye.

3. Cota rézkiri ya sergoseya parabolé (0, 0) e G nirxé
fonkisyoné yé bicaktirin e.

Rahénan: Heger f: R — R: f(x) = —x? fonkisyonek be.

1. Emf(1). f(0). f(—2) bibinin.

2. Em xézika girafiki ya fonkisyona f di navbera [-2, 2]
xéz bikin.

3. Hevkéseya simetrikiyé ya xézika girafiki G cota
rézkiri ya sergoseya parabolé ¢i ye?
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HINDARIT

. Em nirxén x Gy di rewsén li jér de bibinin:
x—2.y+1)=(2.-3)
6.y—-3)=2—-x.-1)

. Heger A={a,b} 0B ={-1, 3} du komik bin,em A X B {
pistre B X A bibinin, em ¢i encamé digirin?

. Heger C ={2, 3,0, 9, 4} komikek be G tékili ji C heta C hebe
0 li gori ku her endamek bi dama xwe ve té girédan
pénasekirt be.

- Em xuyakirina tékiliyé N binivisin.

- Em semaya tiri jé re xéz bikin.

. Heger f:R — R: f(x) = 3 — x fonkisyonek be.
-Em f(1). £(0).f(—1) bibinin.
- Em f(x) = —5 bibinin.

- Em xézika girafiki ya fonkisyona f xéz bikin.

. Em fonkisyonén li jér xéz bikin:

fx)=-3 fx)=4 f(x)=0

. Heger g:R — R: f(x) = —2x? fonkisyonek be.
-Emg(1). g(—1). g(0) bibinin.

- Em xézika girafiki ya fonkisyona g di navbera [—-2 , 2]
xéz bikin.

=
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WANEYA DUYEM: BIKARANINEN
FONKISYONE

1- Guhertina bihevre:

Tirimbélek bi lezeke neguhér v , leza wé 15 m/s dimese,
heger diréjahiya ku mesiyaye d metre di demeke t cirke de
be, em tabloya li jér bibinin:

t 1 2 3 4
d 15 30 45 60

Em vé tabloyé girafiki nisan bikin.

-V

Em encam digirin ku réjeya % her car yeksani gasiyeke
neguhér e (15)
Ango: $=15=d=15xt

Em di vé rewsé de dibéjin ku diréjahi d bi guhertina demé
re t té guhertin (Ciqgasi dem zéde bibe, diréjahi zéde dibe.)

Em ji hejmara (15) re ""neguhéra guhertiné" dibéjin.
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Pénase: Guhertina bihevre fonkisyona ji pileya yekem e i
bi awayé% = k té nivisin li gori ku k # 0 be.

Ango: y = kx : k "'neguhéra guhertiné" ye.

Tébini:
1. Xézkirina xézika girafik ji y = kx re, xézikeke
rastekeké ye ku di navendé re dige.

2. Em ji k (neguhéra guherting) re ""xwariya rasteké"
dibéjin; ango k =m

Minak 1: Giraniya tisteki bi senga wi re té guhertin, mina
gogeke hesini ku senga wé 6 kg be G giraniya wé 60 N be, wé
demé tékiliya di navbera seng O giraniyé de bi vi awayi té
nivisin: y = 10x , 10 héza késana erdé ye.

Minak 2: Em xézika rasteka ku guhertina bihevre y = 3x
nisan dike, xéz bikin.
- Em dibinin ku neguhéra guhertiné (xwariya rasteké): m=3

- Xézkirin:

X y Xal
0 0 0(0, 0)
1 3 A(l, 3) o
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Tébini:

Em dikarin guhertina bihevre bi alikariya réjedariyé bi kar
binin:

Heger (x1 .y1), (x2 .y2) du cotén rézkiri bin, wé demé:

i—i = Z—z = k (neguhér) réjedariya bihevre nisan dike, dema

ku x4 .x5 # 0 bin.

Minak: Em sé hejmarén ku komkirina wan 24 be 0
réjedariyeke bihevre bi hejmarén 1, 2, 3 re ¢ékin, bibinin:

Heger her sé hejmar x, y, z bin, wé demé:

<

_z x+y+z_24_4
T3 14243 6

N

=4 =x=1%X4 =>x=4
=4 =>y=2x%x4 >y=28

=4 =52z=3 X4 =>z=12

WIN NIR mR[R R=IR

Hejmar evin: 4, 8, 12
2- Guhertina vaj:

Heger ribera milkéseké S be O diréjahiya durahiyeke wé x
be Gyadinjiybe, wé demé: S=x.y

Dema ku riibera milkésé neguhér be @ yeksni 30 cm? be,
em dikarin vé tabloyé cékin:

x 3 5 6 10
y 10 6 5 3
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Em vé tabloyé girafiki nisan bikin.

Em encam digirin ku x . y her car yeksani qasiyeke neguhér

in(30)Ango:x.y:30:>y:%

Em di vé rewsé de dibéjin ku y vaji bi guhertina x re té
guhertin (Cigasi nirxé x zéde bibe, nirxé y ji kém dibe.)

Em ji hejmara (30) re ""neguhéra guhertiné™ dibéjin.

Pénase: Guhertina vaji fonkisyona ji pileya yekem e G bi
awayé y = gté nivisin li gori ku k, x # 0 bin.

Ango: x.y =k : k "neguhéra guhertiné" ye.

=
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Tébini: Xeézkirina xézika girafiki ji guhertina vaji re,
parceyek ji hiperbolé ye.

Minak 1: Giraniya péwist ji bo hevsengiya hélané bi teseya
rakeré vaji té guhertin bi diréjahiya di navbera girani G xala

hevsengiyé, mina senga Ferhad 51 kg e O ddri xala
hevsengiyé bigasi 2.5 m riinisti ye.

Gelo divé Serbest é ku senga wi 75 kg e, li ku deré rdne, ji
bo hevsengi ¢ébe?

Heger durahiya Serbest ji xala hevsengiyé x be, wé demé li
gori hevsengiya hélané:
x.75=2.5 x51

_ 25x51
- 75

= x=1.7m

Minak 2: Em xézika rasteka ji x.y = —2 re xéz bikin.

x|y Xal
1| -2 |(1,-2)
2 | —11((2,-1)
| 4 | _1 _1
1@, =)

X
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Tébin:

Em dikarin guhertina vaji bi alikariya réjedariyé bi kar

binin:

Heger (x1 .y1), (x2 .y3) du cotén rézkiri bin, wé demé:
Yi_ Y2

X1.Y1 = X2.Y2 = -~ x
2 1

Minak 3: Heger komek ji 4 xwendekaran karibin polén
dibistaneké di 6 rojan de boyax bikin, ¢cend roj ji bo
boyaxkirina polan péwist in, heger kom ji 8 xwendekar be.

Heger hejmara rojan bi x bé nisankirin, wé demé:

8% 5 4%x6=x.8
X 4

= 24 = 8x

24 .
= X = ;=3r01

=
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HINDART

. Ligori tabloya li jér:

x 2 4 10 12
y 5 10 25 30

- Gelo tablo guhertina bihevre nisan dike yan ji na @
hevkéseya guhertiné ci ye?

- Em xézika rasteka ku wé nisan dike, xéz bikin.

. Ligori tabloya li jér:

x 1 2 3 6
y 6 3 2 1
- Gelo tablo guhertina vaji nisan dike yan ji na @ hevkéseya
guhertiné ¢i ye?

- Em xézika rasteka ku wé nisan dike, xéz bikin.

. Heger y bi x re té guhertin Gy =14, x = 42 bin:

- Em tékiliya di navbera x Gy de bibinin.

- Em nirxé y dema ku x = 60 be bibinin.

. Heger rdbera milkéseké S be G diréjahiya ddrahiyeke wé x
be Gyadin jiy be:

- Em tékiliya di navbera S, x Gy de bibinin.

- Heger riibera milkésé neguhér be i yeksni 40 cm? be, em
tabloya li jér berdewam bikin.

X 2 4 5 8 10
VA T T IO IO e

- Em y. x di her rewseké de bibinin, em ¢i dibinin.
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5. Tirimbélek bi lezeke neguhér dimese, li gori ku bi demé re
réjedariyeke rast ¢cédike.

Heger tirimbél 150 km di 6 saetan de bimese, ¢cend kilometer
dé di 10 saetan de bimese.

6. Heger hejmara saetén péwist ji bo gedandina kareki
réjedariyeke vaji bi hejmara karkerén ku vi kari dikin re
céke O heger 7 karkeran ev kar di 6 saetan de bi dawi kirin,
cend saet péwist in ji bo 3 karker heman kari bi dawi bikin.
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BESA HEFTEM: DIBET1

\ BUYER U BIKARANINEN LI SER WAN




WANE: BUYER U BIKARANINEN LI SER WAN

f

[ onikirin:. + :
_ Piyér Simon Lablas (1749 - 1827)

Li Ferensayé ji dayik bi @ ew zanyaré birkari ye
i stérnas e.

Ew —yekem kesé ku di téginén felsefi o birkari de
di zanista dibeti i istatistiki de

* Nim0One: Parceyeke bicUk ji civakeke mezin e, weke
civaké ye @t wé nisan dike G bi rébazeki ketober té
hilbijartin G ji bo hésankirina kombd{na daneyan li ser
civaka ku té xwendin U nézi rasteqiniyé ye, bi kar té.

Biryar di encamén xwendina van tecribeyan de, té standin
i pistre em dikarin van encaman li ser tevahiya civakeé gisti
bikin.

* TecrUbeya ketober: TecrObeya ku em dikarin hemQ
encamén wé yén pékan nas bikin, ber? ku ¢ébibe G em
nikarin encama ku ¢ébibe nas bikin, 1€ belé di péserojé
de em € bibinin ku hinek tecrdbe hene li gori hinek

mercan, em dikarin encama wan nas bikin beri ku
cébibe.

Minak: Avétina diraveke hesini, avétina berika nerdé,
kisandina gogeké ji sindoqgeke ku heman gog di nava xwe
bigirie ...
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* Encamén tecrlbeyé (S): Komika hemd encamén
pékan én tecrdbeya ketober G hejmara wan n (S)
hejmareke xwezayi ji bili sifiré ye.

* Balyer: Her binkomikeke encamén tecr(beyé ye O bi
sembola A, B ... té nisankirin @ hejmara endamén wé
n(A) yan Ji n(B) hejmareke xwezayi ye.

Dibetiya ¢éblna blyera A:

n(4) Hejmara endamén blyeré

 n(s) - Hejmara endamén tecribeya ketober

Minak: Di sindogeké de 10 pelén jimarkiri ji 1 heta 10 hene,
bé dubarekirina jimaran.

Pisti tevlihev bilin, heger em peleké ketober bikisinin, em
dibetiya bayerén li jér bibinin.

1. Pela kisandi bi hejmareke cot e.

2. Pela kisandi bi hejmareke Kit e.

3. Pela kisandi bi hejmareke qaté hejmara (5) e.

4. Pela kisandi bi hejmareke gaté hejmara (2) yan ji (3) ye.

5. Pela kisandi bi hejmareke qaté hejmarén (3) i (4) bi hev
re ye.

6. Pela kisandi bi hejmareke xwezayi ya ji 11 kémtir e.
Care:

Encamén tecribeyé: S={1, 2,3,4,5,6,7, 8,9, 10}
Hejmara endamén encamén tecrdbeyé: n (S) = 10

1. A biiyera pela kisandi bi hejmareke cot e.
A={2,4,6,8,10} = n(A)=5
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nd4)_ 5 _ 1
P(A )_n(S) 10 2

2. B buyera pela kisandi bi hejmareke kit e.
B={1,3,5,7,9}=n(B)=5

PB) =20 = 5= 3

n(S) 10 2
3. C biiyera pela kisandi bi hejmareke qaté hejmara (5) e.
C={5,10}=n(C)=2

_no_2_ 1
P(C)_n(S)_ 10 5

4. E biiyera pela kisandi bi hejmareke qaté hejmara (2) yan
j1 (3) ye.
E={2,3,4,6,8,9,10}=n(E)=7

n(E) 7

P(E) = ns) 10

5. D biiyera pela kisandi bi hejmareke qaté hejmarén (3) @
(4) bi hev re ye.

D=9 = n(D)=0

P(D) = 0 bayereke nepékan e

6. F biiyera pela kisandi hejmareke xwezayi ya ji 11 kémtir e.

F:{1,2,3,4,5,6,7,8,9,10}=>n(F)=10

n(F) _

P(F) = n(s) 10

= 1 blyera tekez e.
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%+ Cureyén bQyeré:
1. Blyera nepékan (@): Blyera ku get ¢énabe U dibetiya
¢éblna wé sifir e, ango P (@) =0
2. Blyera tekez (S): Bayera ku hem( encamén pékan én

tecrdbeyé di nava xwe de digire U dibetiya ¢éblna wé yek e,
angoP (S) =1

3. Blyera pékan: Blyera ku hinek encamén tecribeyé di
nava xwe de digire G dibetiya ¢cébdna wé kerteke ji (0)
mezintir G ji (1) bicUktir e.

¢ n(A) <n(S)
m A
¢ Cébiina biiyereké té wateya encama tecriibeyé

endameke komika ku biiyeré nisan dike.

% Bikaraninén li ser bQyeran:

Ji ber ku bdyer binkomikén encamén tecribeyé (S) ne,
bikaraninén li ser wan heman bikaraninén li ser komikan in
weke getandin 0 yekgirtiné, bi mercé ku encamén tecribeyé
komika gisti be, wé demé em dikarin biiyeran & bikaraninén
li ser wan bi semaya vén nisan bikin.

1. Qetandin (N): Heger A, B du bayerén endamén S bin,
wé demé getandina bayerén A G B té wateya ¢éblna
bdyerén A G B bi hev re O bi sembola A n B té
nisankirin.

S

ANB
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Minak: Di sindogeké de 8 pelén jimarkiri ji 1 heta 8 hene,
bé dubarekirina jimaran.

Pisti ku tevlihev bibin, heger em peleké ketober bikisinin:

1. Em encamén tecrtbeyé binivisin.
2. Em dibetiya bayerén li jér bibinin.

- Kisandina peleke bi hejmareké be ku qaté hejmara (2) ye.
- Kisandina peleké ku bi hejmareke tekane be.

- Kisandina peleke bi hejmareké be ku qaté (2) U tekane bi
hev re be.

Care:
1) S={1,2,3,4,5,6,7,8=n(S)=8

2) A blyera kisandina peleke bi hejmareké be ku gaté
hejmara(Z)ye:A:{Z,4,6,8}=>n(A):4

n@) _4_ 1

P(A)= n(s) 8_2

B biiyera kisandina peleké ku bi hejmareke tekane be:

B={2,3,5,7}=n(B)=4
n(B) 1

P(B) = n(s) 825

C biiyera kisandina peleke bi hejmareké ku qaté (2) G
tekane bihevrebe: AnB={2} =n(ANnB)=1

_nOo_1
P(C)_n(S)_ 8 A - 9
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%+ Blyerén hevtunekirini:

Pénase: Em ji du biyeran A 1 B re dibé&jin hevtunekiri ne,
heger getandina wan komikeke vala be, ango: ANB =0

Hejmara endamén @ 0
P(ANB)=-2 — = — — =
Hejmara endamén S Hejmara endamén S

Tébint:

1. Bayerén hevtunkirini bi hev re ¢énabin.

2. Em ji gelek bayeran re dibéjin hevtunekiri ne, heger her
du bayer hevtunekir bin.

Minak: Berika nerdé carake tené hat avétin G me li hejmara
li ser ruyé wé yé li jor néri.

1. Em encamén tecrlbeyé binivisin.

2. Em dibetiya bayerén li jér bibinin:

- A blyera derketina hejmareke cot e.

- B blOyera derketina hejmareke kit a ji 5'an bictktir e.

- C bayera derketina hejmareke cot G kit a ji 5'an bi¢tktir
bi hev re.
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Care:

1) S={1,2,3,4,5,6l=n(S)=6

2) A blyera derketina hejmareke cot e:
A={2,4,6}=n(A)=3

n4_3_1
P (A )_n(S) 6 2

B blyera derketina hejmareke kit a ji 5 bicaktir e:
B={1,3}=nB)=2
PB) =t = 2= 3

nS) 6 3
C bayera derketina hejmareke cot 0 kit a ji 5 bictktir bi hev
re:

C=AnNnB
C=AnNnB=p=n(C)=n(AnB)=0

n(AnB) 9

P(C)=P(ANB)="222 = 2

=0
Em ji her du bdyerén A G B re dibéjin, bayerén hevtunekiri
ne.

2. Yekgirtin (U): Heger A, B du blyerén endamén S bin,
wé demé yekgirtina bldyerén A G B té wateya c¢éblna
blyera A yan ji ¢éblna blyera B G bi sembola A U B té
nisankirin.
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Minak: Di sindogeké de 9 pelén jimarkiri ji 1'é heta 9'an
hene, bé dubarekirina jimaran.

Pisti tev li hev bibin, heger em peleké ketober bikisinin:

1. Em encamén tecrlbeyé binivisin.

2. Em dibetiya bayerén li jér bibinin:

- Kisandina peleké ku bi hejmareke cot be.

- Kisandina peleke bi hejmareké be ku belavi (3) bibe.

- Kisandina peleké ku bi hejmareke tekane be 0 ji (5)
mezintir be.

- Kisandina peleké ku bi hejmareke cot be an ji bi
hejmareké be ku belavi (3) bibe.

- Kisandina peleké ku bi hejmareke cot be an ji hejmareke
tekane be 0 ji (5) mezintir be.

Care:

1) S={1,2,3,4,5,6,7,8,9}=n(S)=9

2) A biyera kisandina peleké ku bi hejmareke cot be:

A={2,4,6,8y=n(A)=4

—n _ 4
P(A)_n(s)_ 9
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B bilyera kisandina peleke bi hejmareké be ku belavi (3)
bibe:

B={3,6,9}= n(B)=3

nB)_3_ 1

P(B)= ns) 9 3

C biyera kisandina peleké ku bi hejmareke tekane be 1 ji
(5) mezintirbe:C={7}=>n(C)=1
no _ 1

P(C)zﬁ— 9

D biyera kisandina peleké ku bi hejmareke cot be an ji bi
hejmareké be ku belavi (3) bibe: D=A UB

D=AUB={2,3,4,6,8,9'=n(D)=n(AUB)=6

n(AUB) _ 6

P(D)=P (AUB) === ¢

2
3

E biiyera kisandina peleké ku bi hejmareke cot an ji bi
hejmareke tekane be G ji (5) mezintirbe: E=AUC

E=AUC={2,4,6,7,8=n(E)=n(AUC)=5

nAuc) _ 5

PE)=P(AUC)=" 2= 2
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3. Blyera temamker:
Em semaya vén a li jér bibinin:

Heger S komikeke gisti be Gt A c S be, wé demé temamakera
komika A dibe komika A’

Em encam digirinkuANA'=¢ 0 AUA =S

AI

Bldyera temamker:

Heger A blyerek be G A c S be, wé demé A" blyera
temambker ji bOyera A reye, ligoriku: ANA'=@ 0 AUA=S

PA+P(A)=1=PA)=1-P(A)

Ango: Blyer U bdyera wé ya temamker du bdyerén
hevtunekiri ne.

Minak 1: Berika nerdé carake tené hat avétin G me li
hejmara li ser rayé wé yé li jor néri.

1. Em encamén tecribeyé binivisin.

2. Em dibetiya bayerén li jér bibinin:

- A bayera derketina hejmareke cot e.

- B blyera derketina heymareke kit e.

- Gelo her du bayer hevtemamker in an na, ¢cima?
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Care:

1) S={1,2,3,4,5,6}=n(S)=6
2) A blyera derketina hejmareke cot e:

A={2,4,6)=n(A) =3

n(4) 3 1

P (A )_n(S) 6 2

B blyera derketina hejmareke kit e:
B={1,3,5}=n(B)=3

P(B)=—=

n®) _ 3_ 1
ns) 6 2

Emdibininku: ANB=¢ 0§ AUB={1,2,3,4,5,6}=S

Ango: Her du bayerén A G B hevtemamker in.

Minak 2: Heger di refeké de 20 xwendekar hebin, 15 ji wan
hezkeré werzisa goga péyan bin. Heger em xwendekareki
ketober ji vé refé hilbijérin:

- Em dibetiya ku xwendekar ji hezkerén werzisa goga péyan
be, bibinin.

- Em dibetiya ku xwendekar ne ji hezkerén werzisa goga
péyan be, bibinin.
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Care:

S=1{1,2,3...,20) = n(S) =20

A biiyera xwendekaré ji hezkerén werzisa goga péyan e:

A={1,2,3...,15t = n(A)=15

_n4_15_ 3
P(A)_n(S)_ 20 4

Blyera A’ xwendekaré ku ne ji hezkerén werzisa goga péyan

€.

Blyera A’ temamkera b(yera A vye.
P(A)=1-P (A)

|

PN ET S NS IS
Dlw W

Rébazeke din ji bo ditina P (A):
n(A)=20-15=5

y=n4) 5 _ 1
P(A)_n(S) T 20 4
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4. Cudahiya du blyeran:
Em semaya vén a li jér bibinin:

Heger S komikeke gisti be it A, B € S bin, wé demé A\ B té
wateya komika endamén A ( ne endamén B

S

A B

A/B

Cudahiya du bdyeran:

Heger A, B € S bin, wé demé A \ B blyera ¢éblna A ye O
necébdna B ye, ango blyera ¢éblna A tené ye.

Em dibinin ku: (A\B) U (AN B) = A

Minak 1: Berika nerdé carake tené hat avétin G me i
hejmara li ser rlyé wé yé jor nérfi.

A blyera derketina hejmareke tekane ye.

B blyera derketina hejmareke ji (5) bicUktir e.

Em dibetiya ¢céblna blyera A tené @ pistre dibetiya ¢ébiina
blyera B tené bibinin.
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Care:
S={1,2,3,4,5,6}=n(S)=6

A blyera derketina hejmareke tekane ye:
A={2,3,5}=n(A)=3

B blyera derketina heymareke ji (5) bicktir e:
B={1,2,3,4=n(B)=4

A\ B blyera ¢éblna A tené ye: S
A\B={5}=n(A\B)=1

n(A\B) _ 1

P(A\B) = ) ”

B \ A blyera ¢éblna B tené ye:

B\A={1,4}=nB\A)=2

n(B\A) 2 _

PB\A)= ) .=

1
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HINDART

1. Disindogeké de 9 pelén jimarkiri ji 1'é heta 9'an hene, bé
dubarekirina jimaran.

Pisti tev li hev bibin, heger em peleké ketober bikisinin:
Em dibetiya blyerén li jér bibinin:

- Kisandina peleke bi hejmareké be ku belavi (5) bibe.

- Kisandina peleke bi hejmareké be ku belavi (3) bibe.

- Kisandina peleké ku bi hejmareke kit be.

- Kisandina peleke bi hejmareke xwezayi be ku ji 10 bictktir
e.

- Kisandina peleké ku bi hejmara (15) be.

2. Berika nerdé carake tené hat avétin G me li hejmara li ser
rayé we yé jor nérf.
1. Em encamén tecrlbeyé binivisin.
2. Em dibetiya bayerén li jér bibinin:

- A blyera derketina hejmareke tekane ye.
- B blyera derketina hejmareke cot e.

- Gelo her du bayer hevtemamker in an na, ¢cima?

3. Heger em diraveke hesini careke tené biavéjin G i
hejmara li ser rayé wé yé jor binérin.

- Em dibetiya derketina nivisé bibinin.

- Em dibetiya nederketina nivisé bibinin.
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BELAVKIRINA WANEYAN LI SER SALA

XWENDINE
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Rezber Dahdrandin | Dahdrandin bi
bi Réya Réya
Faktora Parvekirina li
Hevbes GirlOpan
Cotmeh Dahdrandin | Dah(randina Careya Careya
bi Réya Sépékhateyan | Hevkéseyén ji | Hevkéseyén ji
Wekheviyén x2+bx+c Pileya Yekem | Pileya Yekem
Dami
Mijdar Xwariya Careya Hevkéseya ji Hevkéseya ji
Xézika Komika Pileya Duyem | Pileya Duyem
Rasteké Hevkéseyén ji | 0 bi Nenaseki | 0 bi Nenaseki
Pileya Yekem
Cebiri G
Girafiki
Berfanbar | Teoriya Talis Teoriya Talis Wekhevi Teoriya Euclid
Rébendan Léveger Léveger Béhinvedan Béhinvedan
Resemeh Réjeyén Pénase O Xézkirinén Goseya
Ségoseyi ji Téginén Geometri Navendi O
Goseyeke Bingehin di Pivana
Teng re Bazin de Kevanan
Avdar Goseya Cargoseya Cargoseya Fonkisyon O
Derdor? Bazini Bazini cureyén weé
Cotan Fonkisyon G | Bikaraninén Blyer O Blyer O
cureyén weé Fonkisyoné Bikaraninén li | Bikaraninén li
Ser Wan Ser Wan
Gulan Léveger Léveger
| 210 |




